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HRÁTKY SČERTEM
Drdova líbezná pohádková hra stala se dávno kmenovou 

součástí ochotnického repertoáru. Není snad souboru, který 
by jí byl nesehrál nebo po jejím uvedení netoužil. — Na 
snímcích J. Jecha představujeme vám dnes hlavní postavy 
z inscenace souboru ZK Brandýské strojírny a slévárny: 
Káča — L. Cihelníková, Dišperanda — J. Nevyjelová, Sarka 
Farka — J. Suma, Martin Kabát — B. Štejgr, Skolastikus — 
K. Krumpos a Lucius — L. Smoljak. Hrálo se v režii V. Vo- 
Sahlíka a scéně B. Štejgra.
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BLÍ2 K LIDU A K ŽIVOTU
, Březnová celostátní konference československých spisovatelů měla před 

sebou závažné pracovní úkoly. Vytyčit poslání literatury v kulturní revoluci 
znamenalo totiž prozkoumat velmi kriticky údobí od druhého sjezdu v roce 
1956 do dneška. V celkové vysoce aktivní bilanci literární tvorby ve všech 
jejích oborech se vyskytla v té době ojediněle i díla hodně problematická, 
ne-li pochybená, která nesplňují požadavky na umění dnešní doby, zaměřené 
cele k dobudování socialismu v naší vlasti a k přechodu do komunismu. Jde
0 případy výjimečné, ale objevily se přece.

Spisovatelé někdy — ještě pod vlivem některých mylných hlasů z II. sjez­
du — nesetrvali vždy pevně a neúchylně na ideových pozicích marxismu- 
leninismu. Teorie o širokém rozvinutí socialistického realismu se projevila 
v praxi místy i opouštěním tohoto jedině správného směru na účet mód­
nosti a koketování s cizími, našemu životu zcela vzdálenými literárními 
vzory. Dost autorů se úzkostlivě vyhýbalo současnosti v poezii, v beletrii
1 v dramatu. Dělník a rolník se nestávali často hrdiny románů, povídek 
a divadelních her, ačkoli ve skutečnosti jimi jsou. Pracovní prostředí jako 
místa nejvyšších zápasů člověka a zápasů o člověka z literatury pozvolna 
mizela v obavě z nezájmu čtenářů, zatím co miliónová čtenářská obec si 
v téže době doslova rvala z rukou díla jako Tichý Don nebo Rozrušená země 
a návštěvníci kin si sháněli vstupenky na film Jeřábi táhnou, jehož hlavními 
postavami jsou nejprostší sovětští lidé. Negativním motivům a typům dneš­
ních měšťáků se v umění dařilo podstatně lip než vnitřně nerozpolceným, 
zdravým lidem dneška. Individuální citové vztahy jedinců bez zřetele na 
společnost a na její vliv v soužití mileneckém, manželském a rodinném se 
stávaly dost často fabulí vyprávěných nebo dramatizovaných příběhů — 
domněle ze současného života, kam však byla současnost skutečně jen 
imputována.

Všechny tyto chyby si dokázali spisovatelé poctivě přiznat a říci do očí. 
Celá veřejnost sledovala s napětím průběh jejich konference a schválila 
spolu s nimi uzávěr, že literatura dneška musí být naplněna hlubokou, prav­
divou znalostí současného života, jejíž podmínkou je nejtěsnější sepětí s děl­
nickou třídou a osvojování si revoluční marxisticko-leninské ideologie. 
Umění nelze odtrhovat od společného socialistického díla všeho lidu, za­
vádět k apolitičnosti, k individualismu a subjektivismu.

Není však jednání konference československých spisovatelů pobídkou 
a závazkem pro každého, kdo pracuje aktivně v kulturním životě? Neurčuje 
také linii divadelního ochotnictva, jehož úkoly při dovršení kulturní revo­
luce nebude jistě nikdo popírat? s

Uvědomme si především všechny styčné body, které spojují ochotnické 
pracovníky se závěry spisovatelské konference. První je všeobecný a vy­
plývá z prosté pravdy, že kniha znamená pro nás tolik co chléb, že jsme 
čtenáři žádající literaturu blízkou nám, našemu lidu a našemu životu. Ale 
jako divadelníci sledujeme i současnou dramatickou produkci a rozhodujeme, 
co z ní se objeví na ochotnických jevištích. Tady už neseme odpovědnost, 
neboť svou divadelní prací ovlivňujeme diváky, působíme na ně uměleckým 
dílem, nutíme je k zamyšlení nad nějakým problémem, který se jich bezpro­
středně týká. Ruku na srdce: Neuhýbali jsme dost často od této povinnosti? 
Nepatří 1 nám výtka, že jsme za cenu líbivosti činili ústupek vlastnímu 
poslání naší kulturně politické práce? Nebyla někdy i dobrá původní hra 
Popelkou na našich scénách, kam pronikaly mnohem snadněji novinky diva­
delní módy než současné drama, které má opravdu co říci těm, pro něž 
hrajeme? A jestliže jsme konečně už sáhli s větší nebo menší averzí po 
domněle nelákavém soustu v podobě hry z dneška a o dnešku — bylo jí 
z naší strany věnováno alespoň tolik, co nějaké problematické operetce 
nebo bezobsažné komedii? Uplatňujeme tytéž požadavky, jaké máme na 
literaturu, při své vlastní ochotnické práci? Umění přece nelze měřit dvěma 
metry: jinak to, co z něho sami přijímáme, a jinak to, co v něm odvádíme!

S námitkou, že „lidé chtějí něco jiného“, není dnes už opravdu možno 
operovat. Řeč statistických údajů je sice suchá, ale neomylná. Cifry do­
svědčují, jaké oblibě se těší dobrá hra z naší současnosti, která má blízko 
k něčemu z toho, co našeho člověka zajímá, pálí nebo těší. Samozřejmě 
dobrá hra; a ty dobré hry jsou, třebaže jich není nadbytek. Najdou se však, 
jen chtít hledat!

Žijeme právě v době příprav XXIX. a plánování XXX. Jiráskova Hronova. 
Jejich programová náplň půjde v duchu chystaného Sjezdu socialistické kul­
tury a je totožná s duchem celostátní konference čs. spisovatelů: s její ote­
vřenou kritičnosti a s jasným určením další cesty; s vědomím, že zásada 
„Blíž k lidu a k životu!“, jakož i věrnost ideám socialismu a komunismu 
platí nejen pro literaturu, nýbrž pro umění vůbec a pro každého z nás, ve 
všech oblastech naší činnosti! KAREL STANISLAV

Dohnat a předehnat!
Za sedm let budou v Sovětském sva­

zu na prvním místě v Evropě a dože­
nou ve výrobě na jednoho obyvatele 
i Ameriku! To sl řekli nedávno na 
XXL sjezdu KSSS. A jak už dnes kaž­
dý ví, když sovětští lidé něco řeknou, 
tak to platí.

Dohnat a předehnat! Tak formulo­
vali svůj program sovětští pracující a 
XXL sjezd KSSS řekl přesně, jak to 
provést.

Jak je to prosté a jednoduché!
A přece tak velkolepé a smělé!
Pětidenní pracovní týden. To je jen 

jedno z mnoha nových zlepšení život­
ních podmínek sovětských pracujících.

Kolik to budou mít v Sovětském 
svazu lidé volna, oě více času na užití 
všech možných způsobů zábavy, po­
učení, sportu, kultury...! Kolik mi­
liónů hodin volna v této obrovské ze­
mi z toho připadne navíc třeba jen pro 
ochotničení!

Opravdu, když si to člověk srovná 
s poměry v našich souborech, kde zá­
políme s nedostatkem času, s problé­
mem směn, „nedostatkem“ sobot a ne­
dělí, pak musí říci, že to bude krásné, 
až i u nás přibude celý den času, 
o jednu „sobotu a neděli“ pro naše 
představení navíc!

A kdy to bude? — To záleží přede­
vším na nás, na každém pracujícím 
člověku naší vlasti, i na každém ochot­
níkovi, který je především občanem, 
dovršujícím socialismus a budujícím 
základy komunismu.

Cíl a cesta k němu jsou tedy před 
námi. Jsou jasné a blízké. Záleží jen 
na nás, abychom vykročili a šli.

Nuže, opona vzhůru! Začínáme.
Z našich jevišť ukazujme lidem tu 

krásnou budoucnost. Ukazujme jim, 
jak velký a hrdinný je náš dnešek. 
Ukazujme jim, jak zlatými písmeny 
vepisujeme do historie novou stránku 
— vybudování socialismu!

Naši spisovatelé jistě přijdou na po­
moc této obrovské stavbě socialismu 
a dají nám nové hry o hrdinech dneš­
ka i zítřka.

František Hájek,
vedoucí souboru Hanácká scéna
Kojetín
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JAK POMÁHAME VESNICI?

Redakce našeho časopisu se obrátila na 122 vyspělých ochotnických souborů 
různého typu s otázkami, jak pomáhají rozvoji kulturního života vesnice a zkva­
litnění činnosti vesnických souborů, co jim v této činnosti brání a co navrhují 
zlepšit. Z došlých odpovědí jsme uveřejnili ve 3. a 4. čísle celkem 17 příspěvků, 
většinou v nezkrácené podobě. Na jejich základě a na základě vlastních prů­
zkumů pokusíme se formulovat některé závěry této akce.

Snaha vyspělých městských souborů 
pomáhat vesnici je kvantitativně značná. 
Tak například soubor RK Český nábytek 
v Chotěboři hrál od svého vzniku v roce 
1954 čtyři pětiny veškerých svých před­
stavení na vesnici, především na vesnic­
ké zájezdy je orientována také činnost 
souboru ZK Benar Litvínov. Soubor dolu 
Vrbenský v Souši u Mostu uspořádal jen 
za minulý rok 28 zájezdů většinou do ze­
mědělských obcí, kde má závod patronát 
nad JZD. Divadlo Haná ZK Sandrik Vyš­
kov zorganizovalo činnost (zájezdy a ná­
vštěvnost doma) tak, že 80 % všech obcí 
okresu má možnost každé představení 
souboru vidět. Soubor OB v Sezemicích 
zajíždí od roku 1955 do okolních vsí 
s každou nastudovanou hrou. V těchto 
příkladech by bylo možno dlouho pokra­
čovat a znovu dokazovat fakt, že v kvan­
titativní stránce problém pomoci vyspě­
lých souborů vesnici nespočívá.

Nespočívá však ani ve formách této 
pomoci, které jsou velmi bohaté. Členové 
našich nejvyspělejších souborů tvoří jád­
ro okresních i krajských poradních sbo­
rů pro divadlo a prakticky uskutečňují 
všechny akce domů osvěty, směřující na 
pomoc vesnickým souborům, ať už jsou 
to různé druhy školení, instruktáží či 
práce v soutěžních porotách. Pohlédne- 
me-li kriticky na dosavadní činnost po­
radních sborů, musíme uznat, že se zde 
už udělalo kus práce, i když zatím více 
živelné, spontánní, než plánovité a syste­
matické. To je však samozřejmé vývojo­
vé stadium — vždyť doba existence sítě 
poradních sborů je velmi krátká. Tím 
však nejsou formy pomoci zdaleka vy­
čerpány. Kromě činnosti v poradních sbo­
rech a častých zájezdů vyspělých soubo­
rů na vesnice (někde vyburcuje takový 
zájezd místní ochotníky z nečinnosti: na­
příklad souboru OB Sluhy se to podařilo 
v Měšicích a Mratíně) uzavírají soubory 
měst se soubory vesnic stále častěji pa­
tronátni svazky, pomáhají jim při sesta­
vování dramaturgických plánů i při ná­
cviku her. Tak například šumperští ochot­
níci uskutečňují některé své zkoušky pří­
mo na vesnici pro místní ochotníky a učí 
je živým příkladem. Patronátni družbou 
spojené soubory se navzájem navštěvují 
a besedují po svých představeních. Vzá­
jemně si vypomáhají hostováním herců. 
Režisér vyspělého souboru pohostinsky 
režíruje na vesnici. Vyspělé soubory půj­
čují vesnickým divadelní texty, kulisy, 
kostýmy, rekvizity, pomáhají při líčení 
atp. V jiných vyspělých souborech mají 
nejzkušenější členové osobní patronáty 
nad různými vesnickými soubory. V jed­
nom souboru přišli na nápad uskutečnit 
představení v těch obcích, kde místní 
ochotníci prohlašovali, že se tam prostě 
hrát nedá — ať už z důvodů technic­
kých nebo pro nezájem publika. Litvínov­
ská „Jitřenka“ spojuje pravidelně zájez­

dové večerní představení s odpoledním 
pro děti. To má kromě značného kultur­
ně politického významu (kolikrát se ves­
nické děti u nás dostanou do divadla?) 
také význam praktický: zvyšují se příjmy 
zájezdu při téměř stejné režii. Pokud jde 
o různé formy školení, shodují se zku­
šenosti našich dopisovatelů v tom, že nej­
účinnější pro vesnické soubory je školení 
praktické, přímo na základě konkrétního 
představení. Na Šumpersku nacvičují zá­
jezdovou hru s režiséry a herci vesnic­
kých souborů za pomoci profesionálního 
divadla — s hrou se bude jezdit po celém 
okresu a její nácvik je současně pro vše­
chny hrající praktickou školou.

Všechny tyto i jiné podobné formy po­
moci vyspělých souborů vesnickým jsou 
dobré a případ od případu nesou ovoce 
v bohatším a kvalitnějším kulturním a 
společenském životě naší vesnice. Ale 
právě jen — případ od případu. Neboť 
problém této pomoci spočívá v kvali­
tě. Ozřejmíme si to na příkladu nejroz­
šířenější formy pomoci — na zájezdech 
městských souborů na vesnici.

Nemělo by valnou cenu hovořit zde 
obšírněji o známých překážkách zájezdů. 
Mnohonásobná zkušenost dokazuje, že ani 
„rozbujelé květy lokálního patriotismu 
vesnických ochotníků“, ani dopravní a 
finanční potíže nejsou při dobré vůli a 
dobrém hospodaření nepřekonatelné. Jas­
né je, že tyto potíže budou mizet úměrně 
s rozvojem družstev a s růstem produkti­
vity práce na závodech, které budou mo­
ci uvolňovat stále větší částky na tuto 
činnost, na níž se ovšem vydělávat nedá. 
Pohleďme však na problém z druhé stra­
ny a položme otázku, co vyspělé soubory 
na vesnici hrají.

Doba, kdy vesnice byla ochotna přijí­
mat hru jen ze svého prostředí, nená­
vratně mizí. Vesnickému publiku je mož­
no hrát úspěšně nejrozličnější hry — to 
je shodná zkušenost všech účastníků na­
ší malé ankety. Soubory z tohoto faktu 
(je sám o sobě velmi radostný — při­
jme-li vesnický divák například Sofoklo- 
va Oidipa krále, je to dobré vysvědčení 
jeho vyspělosti) vycházejí, ale často si 
jej velmi pohodlně přizpůsobují. Opakují 
prostě na vesnici svůj běžný městský re­
pertoár — a často z něho ještě vypouš­
tějí jeho nejprogresivnější součásti. Ří­
kají, že by jim na současnou hru na ves­
nici nepřišli. V naší anketě se ozval také 
vesnický soubor — jeden z nejlepších, 
jaké znám. Razil repertoárovou devízu 
poněkud jinou a není to právě lichotivé 
pro soubory velkých závodů, jestliže s ní 
přišel do ankety právě vesnický soubor. 
Jeho devíza zní: „Trvale, promyšleně a 
soustavně zakotvovat současnou tvorbu 
na jevišti, zachovat si úctu ke klasice a 
jen občas vyjmout některou její hru jako 
klenot a věnovat jí tu největší péči!“ 
Prověříme-li touto devízou zájezdový re­

pertoár vyspělých souborů, nedojdeme 
vždy k nejradostnějším výsledkům. Součas­
nost rozhodně neprevažuje, zato rozhodně 
převažují hry typu Jen na lékařský před­
pis a Babička je formát nad dejme tomu 
Vassou Železnovovou. A přece příklad ta­
kového DO Čáslav je velmi výmluvný: 
Volili při zájezdech nejrůznější formy od 
klasické veselohry přes hru se zpěvy až 
k estrádnímu pořadu a nakonec nám píší, 
že největší úspěch na vesnici získali, 
když zvolili hru s problematikou součas­
né vesnice. Podobně soubor DO Týn nad 
Vltavou dosvědčuje, že návštěvy diváků 
na Selskou lásku, Steelfordův objev, Hlu­
boké kořeny nebo Měšťáky se nelišily 
od zájezdů s tradičním klasickým reper­
toárem.

Je fakt, že jsou i zkušenosti opačné, 
že je dosud nemálo vesnic s publikem 
politicky konzervativním, je však také 
fakt, že některé i vyspělé soubory si věc 
představují asi takto: Ať nejdřív někdo 
naučí diváky chodit na současné hry a 
my je potom budeme hrát. Naštěstí jsou 
také soubory jiné, uvědomující si, že pro­
bojování současnosti na jevišti je jejich 
nejvlastnějším, i když někdy nesnadným 
úkolem.

Dramaturgie vyspělých souborů by mě­
la pamatovat na vesnici, tj. na konkrétní 
vesnici příslušného okresu a její speci­
fické potřeby. Soubory, které na vesnici 
mechanicky přehrávají svůj městský re­
pertoár, to nechápou. Nechápou to ani 
soubory, které přizpůsobováním repertoá­
ru pro vesnici myslí jen udělat kulisy 
takové, aby se daly přenést na menší 
vesnické jeviště. Ano, na vesnici je mož­
no hrát každou hru. Tím není řečeno, že 
je třeba hrát na vesnici každou hru.

Zdá se, že je na ústupu forma žňových 
kulturních úderek a estrád, spojovaná ješ­
tě před několika lety pravidelně se ze­
mědělskými brigádami. A přece zkuše­
nosti takového Divadla lidové tvorby 
z Mariánských Lázní a jiných souborů 
shodně dosvědčují, že 3—4členná ochot­
nická úderka může s programem malých 
forem snadno proniknout i do nejvzdále­
nějších a technicky minimálně vybave­
ných vesnických šálků a udělat tam kus 
dobré práce. Na místní problémy zasvě­
ceně orientovaný program takové úder- 
ky měl by se stát ctižádostí právě našich 
nejvyspělejších souborů.

Asi takovéto problémy dramaturgické 
se nám objeví, když jen trochu hlouběji 
začneme uvažovat o kvalitě zájezdů. 
A dramaturgií není ovšem problematika 
zájezdů vyčerpána, zůstává i diskusními 
příspěvky nedotknutá například celá 
oblast problémů samotného vystoupení 
souboru na vesnici, jeho mimojevištního 
styku s vesnickými lidmi, chování jeho 
členů atd. A to jsme se zabývali jenom 
jednou z mnoha forem pomoci vyspělých 
souborů vesnici. Snad je nyní již zřej­
mější naše tvrzení o dosud mnohde pro­
blematické kvalitě této pomoci.

V otištěných diskusních příspěvcích se 
objevily také některé názory, s nimiž se 
neztotožňujeme. J. Konopáč ze souboru 
OB v Lomnici nad Popelkou píše (vedle 
jiných správných postřehů) také v tom 
smyslu, že je „směšné" snažit se rozvíjet 
činnost vesnických souborů a uskuteč­
ňovat s překážkami na každé vsi před­
stavení „jako v dobách obrozenských“, 
protože vesničané vlastní televizory a
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kromě toho si mohou velmi snadno zajet 
za divadlem do města. Scestnost tohoto 
názoru je v tom, že vidí jen polovinu 
smyslu ochotnické práce. Nám však ne- 
jue jen o konzum, jen o efekt představení 
na diváky, nýbrž stejnou měrou i o tvůr­
čí a společenské vyžití vesnických lidí, 
o zpětný vliv ochotnické práce na ves­
nické ochotníky samé. Podle J. Konopá- 
če půjde prý vývoj tak, že se v budouc­
nu ochotnické soubory neudrží ani ve 
všech větších městech, natož pak na ves­
nici. Ale skutečnost a neustále rostoucí 
počet ochotnických souborů a jejich 
představení, veliký zájem mládeže 
o ochotnickou práci, tuto prognózu vy­
vracejí velmi jasně.

L. Brhlík z čáslavského souboru DO pí­
še mimo jiné: „...zájezdová činnost na­
rušuje práci souboru. Ztrácí se mnoho 
času, dochází k onemocnění členů sou­
boru .. ., k únavě“. Z toho pak dochází 
k logickému závěru: „Ať zase návštěv­
níci z vesnic přijedou za námi!“ Autobu­
sové spojení je dobré a „rozhodně se 
snáze vypraví návštěvník do našeho di­
vadla než celé představení na vesnici". 
— To je jednostranný pohled: nevidí kla­
dy zájezdu pro soubor samý (na zájez­
dech nejlíp se vytváří a upevňuje ochot­
nický kolektiv) a přehlíží skutečnost, že 
na vesnici je ještě dnes vysoké procento 
diváků, kteří za divadlem nepřijedou — 
my musíme přijet za nimi, jinak prostě 
do divadla nepůjdou. V kolektivu vesnic­
kých diváků zcela jinak představení vy­
zní — a konec konců, nemělo by nám jít 
při zájezdu na vesnici jen o představení. 
Kdyby měl L. Brhlík pravdu, bylo by 
zcela zbytečné tak nákladné udržování 
státního Vesnického divadla, protože by 
jistě hromadné svozy vesničanů do měst 
přišly levněji. Zájezdy za vesnickými di­
váky zůstanou pro nás nepochybně ještě 
dlouho formou základní, i když formu 
opačnou — svozy vesničanů do městské­
ho divadla nebudeme podceňovat, nýbrž 
dále rozvíjet a lépe organizovat.

Naše malá anketa znovu potvrzuje klí­
čový význam vzorných vesnických soubo­
rů pro rozvoj vesnického ochotnictva. 
Takové vesnické soubory, jako mají Hej- 
nice, Sluhy, Libodřice, mají sílu příkla­
du a vzoru pro stovky ostatních. Jejich 
dramaturgie, celkový pracovní duch, 
umělecká pokora členů, kteří jsou sou­
časně hybnou pákou veškerého veřejné­
ho dění vesnice — to vše si zasluhuje 
největší podpory a popularizace zvláště 
ze strany příslušných krajských orgánů.

Zbývá nám letmo se dotknout někte­
rých konkrétních návrhů, vyplývajících 
z naší diskuse. Dostali jsme návrh orga­
nizačně podchytit ochotníky a připustit 
k práci jen absolventy základního škole­
ní. Jsme pro školení co nejrozsáhlejší a 
nejkvalitnější, ale připustit dnes na 
prkna jen absolventy školení, to by zna­
menalo zlikvidovat činnost vesnických 
souborů nejméně z padesáti procent. Sku­
tečnost je stále taková, že i sama práce 
na hře je pro nováčka školením, někdy 
lepším, někdy horším; dále taková, že 
vesnice prostě nemohou dostatečný počet 
pracovníků na delší školení z pracovních 
důvodů uvolnit — a krátkodobé školení 
není velkou pomocí. Pokud jde o orga­
nizační podchycení, dělá se pro ně dnes 
v okresech a krajích díky poradním sbo­
rům daleko víc, než kdy jindy. — Dostali 
jsme dále řadu návrhů, s nimiž vřele 
souhlasíme a budeme je pomáhat pro­
sadit. Například aby při prodejně textů 
Dilia byla zřízena odborná dramaturgic­
ká poradna, aby na okresech byly vytvá­
řeny dvojice vesnických souborů, které 
si budou povinně vyměňovat představe­
ní, aby domy osvěty byly obsazovány 
kvalifikovanými pracovníky. Autor toho 
posledního návrhu píše, že metodik ne­
má vydávat noviny, ale jezdit za soubo­
ry. Myslíme si, že má jezdit za soubory 
a také vydávat zpravodaj a jiné materiá­
ly, jež podceňovat je nesmysl. Diskutující 
doporučují aktivizovat funkcionáře ně­
kterých zřizovatelů (požárníci, tělový­

chova), aby neviděli v činnosti svých 
kroužků pouze prostředek na získání pe­
něz pro své účely. Ten problém existuje 
a je složitější. Klicperův Chlumec bude 
podnětem k jeho širšímu rozboru. Špatný 
stav vesnických jevišť je, jak to nazval 
náš dopisovatel, „nemilým dědictvím" 
kapitalismu. Pro nás z toho vyplývá úkol 
jednoznačně: pomáhat zlepšovat a budo­
vat nová jeviště, přednostně tam, kde 
JZD vykazují dobré výsledky společného 
hospodaření. Několik diskutujících při­
znává, že se blýská na lepší časy ve 
vztahu národních výborů k ochotnické 
práci. Celostátní konference o lidové 
umělecké tvořivosti by v tomto smyslu 
měla být bleskem neuhasitelným.

I když jsme v tomto závěrečném člán­
ku měli řadu kritických výhrad vůči vy­
spělým ochotnickým souborům v jejich 
úsilí o pomoc vesnici, nebylo by spraved­
livé nevidět veliké klady této práce, na­
prosto nezištné a stále cílevědomější. Na­
še nejvyspělejší soubory nestojí stranou 
velikého politického úkolu, jímž je do­
vršení kulturní revoluce. Své dílčí úkoly 
plní s nesmírnou obětavostí, nejsou ještě 
výjimkou případy, kdy hrají na jevištích, 
na něž vánice zanáší sníh, kdy chodí na 
instruktáže vesnických souborů pěšky 
v nečase kilometry daleko, kdy bosono­
hé víly z Tylovy Lesní panny odstůňou 
vystoupení ve špatně vytopeném šálku. 
Nelitují toho a ještě rády třeba po le­
tech vzpomenou, jak ta závěrečná Kde 
domov můj tenkrát rozbořila hranici me­
zi jevištěm a hledištěm, v němž seděli 
i diváci, kteři za divadlem přišli kilo­
metry pěšky hustými závějemi. Neboť ta­
koví jsou vesničtí diváci: vděční, aktiv­
ní, plní citu, bez přetvářky, vždycky 
ochotní dát se vést dobrým a pravdivým 
divadlem, vždycky ochotni přiskočit to­
mu dobrému a pravdivému na pomoc. 
Takovým divákům hrát je radost. Stojí 
to už za nějakou námahu. JIŘÍ BENEŠ

Kdo bude následovat?
Zástupci dolu Vrbenský v Souši u Mostu se sešli se zá­

stupci obce Havraň a projednali usnesení Ústředního výboru 
Komunistické strany Československa O dalším rozvoji a pro­
hloubení Ideové účinnosti osvětové práce. Výsledkem porady 
byla patronátni smlouva, uzavřená mezi JZD Havraň a dolem 
Vrbenský a dále mezi souborem Závodního klubu dolu 
Vrbenský a Osvětovou besedou v Havrani, v níž se Závodní 
klub zavazuje:

1. Sehraje svá představení v Havrani podle dohody s Osvě­
tovou besedou.

2. Uskuteční besedu divadelníků obou souborů.
3. Pomůže vesnickému souboru při výběru vhodných diva­

delních her.
4. Poskytne mu při jejich studiu metodickou pomoc.
5. Vypomůže zapůjčením rekvizit a při líčení herců.
6. Provede přepravu vesnických dětí na dětský festival 

v Souši.
Naproti tomu se pracovníci Osvětové besedy v Havrani 

zavazují:
1. Nastudují dvě hry pro dospělé a jednu pro mládež.
2. Vystoupí na VI. divadelním festivalu dolu Vrbenský.
3. Provedou reorganizaci Osvětové besedy a rozšíří její 

aktivisty o učitele a další kulturní pracovníky.

4. Ve spolupráci s JZD pomohou zajistit účast na kulturní 
zájezdy.

*
Vedení pražského souboru Máj — Ústředního kulturního 

domu pracujících na železnici, v dopravě a spojích — pro­
jednalo na své schůzi dopis redakce Ochotnického divadla 
a rozhodlo se navázat družbu s vesnickým souborem OB ve 
Slohách. Soubory se navzájem navštívily a uzavřely mezi 
sebou tuto úmluvu:

1. Soubor Máj zúčastní se kulturního života v obci Sluhy 
občasnými zájezdy, pokud budou únosné finančně a tech­
nicky.

2. Soubor Osvětové besedy ve Stuhách uvede své mimo­
řádně dobré Inscenace na pražském jevišti divadla Máj.

3. Členové souboru Máj zúčastní se podle potřeby po­
hostinských vystoupení ve hrách, uváděných vesnickým sou­
borem.

4. Jednotlivcům z vesnického souboru bude dána možnost 
vystoupit čas od času pohostinsky ve hrách, uváděných sou­
borem Máj.

5. Režisérům i režisérským adeptům vesnického souboru 
bude umožněno zúčastnit se zkoušek souboru Máj.

6. Oba soubory si budou v případě potřeby všestranně 
vypomáhat.

7. Členové obou souborů se budou co nejčastějl přátelsky 
navštěvovat a získávat navzájem zkušenosti v rozdílném 
pracovním prostředí.
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Znovu o sovětském ochotnickém hnutíV 1. čísle letošního ročníku 
jsme otiskli Článek od vedou­
cího redaktora divadelní části 
časopisu Umělecká lidová tvo­
řivost, M. Berljanta, informují­
cí o současném stavu ochotnic­
kého divadla v SSSR. Podívej­
me se dnes na ochotnické di­
vadlo v SSSR očima návštěvníka 
z Československa.

Právě v těch dnech, kdy se z řeč­
nické tribuny XXL sjezdu KSSS roz­
letěla uprostřed řešení zásadních pro­
blémů mezinárodní politiky, sovětské 
ekonomiky a rozvoje kultury z úst de­
legátky Furcevové také slova o ochot­
nickém divadle, brouzdal jsem se sně­
hovými závějemi vesnic moskevské, 
leningradské a později kyjevské ob­
lasti. Defilují mi v paměti budovy ves­
nických i kolchozních klubů — Bori­
sovo — Puškin — Gatčino — Maloje 
Rezino — Borisova Griva — Ljubercy 
— Kazaroviči, a v nich jeviště a na 
nich vedoucí a členové divadelních a 
jiných kroužků, horlivě vyprávějící 
o činnosti a životě kolektivů, o reper­
toáru a zkušenostech sovětských 
ochotníků.

Nelze o těch chvílích nevypravovat, 
nelze o nich nenapsat. Nelze také 
o ochotnické práci a její organizaci 
v SSSR vážně neuvažovat, i když ně­
kdy nedůvěřivě zakroutíme hlavou nad 
věcmi pro nás nezvyklými.

Je všeobecně známým faktem, že 
péče o rozvoj lidové umělecké tvoři­
vosti v Sovětském svazu je příkladná. 
Přesvědčoval jsem se o tom na kaž­
dém kroku. Celá mnohostranná práce 
kroužků se rozvíjí kolem vesnického 
nebo kolchozního klubu, který je stře­
diskem veškeré osvětové práce a zá­
bavy. Historický vývoj ruské vesnice 
nedal zrodit „společenským středis­
kům" ve formě vesnických hospod. Už 
proto se v dnešní organizaci osvěto­
vého života stává jediným společen­
ským centrem života vesnice klub, 
který bývá společný pro několik sou­
sedních vesnic, obyčejně sdružených 
v jeden kolchoz.

Na sovětské vesnici nemají problé­
my s tříštěním akcí. Klub tu je jedi­
ným organizátorem kulturního života. 
Vesnický klub má profesionálního ve­
doucího, zpravidla absolventa osvěto­
vé školy, a většinou ještě profesionál­
ního uměleckého vedoucího kroužků 
lidové tvořivosti. Ten organizuje práci 
kroužků, které mají své vedoucí z řad 
aktivistů nebo dalších placených pro­
fesionálních umělců. Tak zvané kon­
certy lidové tvořivosti pak bývají asi 
jednou měsíčně přehlídkou činnosti 
vesnických a kolchozních souborů. 
Převážná část kroužků pěstuje sboro­
vý nebo sólový zpěv, hru na lidové ná­
stroje nebo malé umělecké formy. 
Soubory také velmi často vystupují 
s doplňujícím programem na večerech, 
nazvaných „ustnyj žurnál“ (živé no­
viny), kde obyčejně předvádějí nová 
čísla programu. Z několika koncertů, 
které jsem zažil přímo na vesnici, lze

soudit, že úroveň těchto souborů je 
velmi pěkná, že zvláště mezi zpěváky 
a tanečníky je spousta velmi výraz­
ných lidových talentů.

Většina divadelních souborů na ves­
nici pěstuje jednoaktové hry, scénky, 
recituje atd. Pouze výjimečně, větši­
nou v okresním domě kultury nebo 
v závodním klubu, pracuje soubor, kte­
rý studuje celovečerní hry. Ochotnic­
ké divadlo hraje většinou zdarma. 
Vstup je na pozvánky. Zájem o před-

Schroder (E. Muška) a Greta Norma- 
nová (E. Ulrichová) ze Sobkovy hry 
Život začíná znovu. Soubor OB Želez­

ný Brod, snímek Sochor

stavení je obrovský. V některých zá­
vodních klubech ve městech se na 
představení vybírá vstupné 2—5 rub­
lů. Zásadně zdarma se hrají malé 
formy.

V plném proudu je zakládání tzv. 
studií. Jeto termín pro ochotnická di­
vadla, která pravidelně hrají celove­
černí hry, mají některé profesionální 
technické zaměstnance, profesionální­
ho režiséra a hrají za vstupné. Tako­
vá divadla jsou zakládána dokonce 
i na některých bohatých odlehlých 
kolchozech. Například v penzenské 
oblasti, bezsonovskij okres, Kirovův

kolchoz přijal profesionálního režisé­
ra, absolventa GITISu Jaščinina, který 
za plat 1500 rublů pracuje pravidelně 
s ochotnickým kolektivem.

Tato opatření si vynutily zvláštní 
geografické podmínky rozlehlé země. 
Je nemyslitelné organizovat z většiny 
obcí nějaké zájezdy do velkých měst 
do divadla. Proto všechny akce (s ma­
lými výjimkami) jsou a musí být pro­
váděny z vlastních zdrojů. Má-li být 
zkvalitněn kulturní život vesnice, zna­
mená to zkvalitnit práci klubů a jejich 
souborů lidové tvořivosti.

V čem jsou nejpodstatnější rozdíly 
práce divadelních souborů sovětských 
a práce souborů našich? Neobyčejně 
více pozornosti tu je věnováno vzdělá­
vací práci v souboru, která má vždy 
souvislost s tématy studovaných her. 
(Zkušenosti z učebně výchovné práce 
v ochotnickém divadle SSSR jsou 
shrnuty ve studii K. Krivického, kte­
rou ve slovenském překladu vydal 
1958 Osvetový ústav v Bratislavě.) 
Markantní a pro naše soubory pří­
kladný je také zájem členů kroužků
0 díla se současnou tématikou.

Z ochotnických představení, která 
jsem viděl, z rozhovorů, fotografií, li­
teratury se dá vyvodit, že ochotnické 
divadelnictví v Sovětském svazu není 
zatím tak rozvinutou složkou lidové 
tvořivosti, jako u nás. Také značný po­
díl profesionálních pracovníků' na je­
ho vývoji mu dává některé rysy, které 
snad v dané chvíli, kdy jde o vytvo­
ření sítě divadel v celé rozlehlé zemi, 
jsou prospěšné (pomoc profesionálů 
jistě uspíší kvalitativní vývoj), ale 
které mají být postupně nahrazovány 
dobrovolnou pomocí profesionálních 
divadelníků ochotnickému divadlu. Ta­
to pomoc se bude rok od roku rozši­
řovat úměrně s rostoucí životní úrovní 
a přibývajícím volným časem herců a 
režisérů z povolání. Nepochybně ne­
ustále poroste uvědomění těchto uměl­
ců a pocit spoluodpovědnosti za úro­
veň práce ochotnických divadelníků.

Ale ať už způsob přípravy je jaký­
koli, výsledky ochotnického divadla, 
jeho výrazné společenské působení jak 
na členy souboru, tak na obecenstvo 
jsou příkladné. Ano, tady se dá hovo­
řit o ideové účinnosti ochotnického di­
vadla. I když ne stejnými formami,
1 když ne stejným způsobem organiza­
ce profesionální pomoci — dejme se 
na rychlejší cestu za tímto příkladem.

JIŘÍ VALENTA

PROTI JEDNÉ POVĚŘE
V poslední době dosáhly tří soubory Pražského kraje neobyčejného úspéchu 

s inscenacemi sovětských her. Byla to Rozovova hra Jeřábi táhnou v Brandýse 
nad Labem, Rozovův Člověk hledá radost v Mladé Boleslavi a Katajevova Ztřeš­
těná neděle v Cvalech. Všechny tři soubory podaly nový důkaz, že správně 
pochopená a pečlivě nastudovaná sovětská hra dokáže v hojném počtu přivést 
naše diváky, plně je zaujmout, pobavit i poučit. Pověra, že se sovětskou hrou 
nelze dosáhnout v souboru plného úspěchu, ukázala se znovu být — právě jen 
pověrou. L. L.
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Chystáme KLICPERUV CHLUMEC 1959
V letošním roce vzpomínáme 100. 

výročí úmrtí Václava Klimenta Klic- 
pery. Význam tohoto výročí zdůraz­
ňuje okolnost, že patronaci nad celý­
mi oslavami má naše vláda. I přehlíd­
ka práce ochotnických souborů, která 
se koná pravidelně v rodišti V. K. 
Klicpery — v Chlumci nad Cidlinou, 
byla zařazena do rámce těchto oslav. 
Bude to letos již XIII. ročník „Klicpe- 
rova Chlumce“, který se uskuteční 
pod záštitou ministerstva školství a 
kultury ve dnech 27. června až 5. čer­
vence. A protože přehlídku v posled­
ních letech organizuje tělovýchovná 
jednota Spartak v Chlumci n. C., vy­
šel z místních složek podnět, aby v le­
tošním významném roce byl uspořá­
dán „Klicperův Chlumec“ v širším mě­
řítku — jako celostátní přehlídka nej­
lepších divadelních souborů tělový­
chovných jednot.

Ústřední výbor Československého 
svazu tělesné výchovy tento podnět 
uvítal. Od roku 1957, kdy vyšlo usne­
sení vlády, kterým se opět povolilo 
pořádání kulturní a společenské čin­
nosti v tělovýchovném hnutí, se za­
číná široce rozvíjet osvětová, kultur­
ní a společenská činnost v našich jed­
notách. Jednou z nejrozšířenějších fo­
rem se stává lidová umělecká tvoři­
vost, která měla vždy v tělovýchově 
velkou tradici. Tvoří se stovky soubo­
rů lidové umělecké tvořivosti, zejmé­
na souborů divadelních. Řada divadel­
ních souborů, které vznikly v tělový­
chovných jednotách, se opět vrátila 
ke svým mateřským organizacím. Tak 
již dnes — teprve po dvou letech opě­
tovného organizování kulturní a spo­
lečenské činnosti v jednotách, může 
například jen kraj Brno hlásit, že v tě­
lovýchovných jednotách bylo ustave­
no 163 divadelních souborů, což zna­
čí, že každá třetí tělovýchovná jedno­

ta na Brněnsku má vlastní divadelní 
soubor (většinou jde o vesnické).

Před celým tělovýchovným hnutím 
však stojí i velmi vážný úkol. Sledo­
vat a řídit náplň a úroveň celé osvě­
tové, kulturní a společenské činnosti 
v tělovýchovných jednotách, aby se 
stala významným pomocníkem při so­
cialistické převýchově našich pracují­
cích, aby umožňovala hodnotnou a ra­
dostnou náplň jejich volného času, ze­
jména na vesnici, a aby pomáhala při 
plnění velkých úkolů socialistické vý­
stavby. I celostátní přehlídky divadel­
ních souborů tělovýchovných jednot 
má být využito v tomto směru. Vždyť 
političtější výběr repertoáru nebo sou­
stavná vnitřní práce — to jsou otáz­
ky právě pro soubory tělovýchovných 
jednot velmi aktuální.

Při výběru účastníků se bude vy­
cházet z účasti souborů tělovýchov­
ných jednot v běžné celostátní soutěži 
divadelních souborů, vypsané minis­
terstvem školství a kultury spolu se 
společenskými organizacemi, 1 ze sou­
těží, které vypisovaly jednotlivé kra­
je. Chceme dosáhnout toho, aby ne­
bylo souboru jednoty, který by nepro­
šel celostátními a krajskými soutěže­
mi. Vždyť to je hlavní prostředek 
k neustálému zvyšování úrovně sou­
borů lidové umělecké tvořivosti! Akce 
Klicperův Chlumec nemá tedy v žád­
ném případě znamenat signál k jaké­
mukoli izolování souborů tělocvičných 
jednot od ostatních. Proto 1 výběr 
souborů do celostátní přehlídky 
v Chlumci je dělán na základě jejich 
účasti v soutěžích. Krajské divadelní 
poroty spolu s poradními sbory pro 
divadlo doporučí k účasti na Klicpero- 
vě Chlumci nejlepší soubory jednot 
z krajů. Podle těchto posudků bude 
pak vybráno 6—7 souborů, které bu­

dou reprezentovat tělovýchovné hnutí 
1 na poli kulturní práce. Při samotném 
průběhu Klicperova Chlumce budou 
přítomni členové ústřední divadelní 
poroty. Účastníci celostátní přehlídky 
se mají stát vzorem pro stovky začí­
najících souborů jednot.

Pro účastníky Klicperova Chlumce 
bude vytvořeno skutečně krásné pro­
středí. Pečuje o to tělovýchovná jed­
nota Spartak v Chlumci nad Cidlinou 
se všemi veřejnými a masovými slož­
kami v místě. Početný přípravný vý­
bor, složený z více než 70 chlumec­
kých občanů, je příkladem iniciativní, 
obětavé a nadšené práce. Samotný 
fakt, že není jedné schůze rady MNV, 
která by se nezabývala otázkami pří­
prav Klicperova Chlumce, svědčí o vel­
kém zájmu chlumecké veřejnosti. Pří- 
klaťem je sám předseda MNV soudruh 
Kalous, který stojí v čele organizační 
komise přípravného výboru a pečuje 
o zajištění patronátů místních závodů 
a okolních JZD nad soubory, o slav­
nostní osvětlení historicky cenných 
budov v Chlumci, o různé kulturní a 
společenské akce, jako výstavy (bude 
jich uspořádáno osm), koncerty, vy­
stoupení souborů LUT, taneční veče­
ry, o organizaci veřejných diskusí sou­
borů se členy ústřední poroty atd.

Ale i ostatní pracovní skupiny velmi 
agilně a operativně řeší své úkoly. 
O ubytování, stravování a péči o čle­
ny souborů se podělí chlumecký výbor 
žen se svazáky a pionýry. Komise 
technická má plno práce se zlepšením 
zařízení jeviště sokolovny, aby byly 
vytvořeny co nejlepší podmínky pro 
představeni všech hostujících souborů. 
A tak je možno říci, že není člena pří­
pravného výboru a komise, který by 
nepřiložil ruku k dílu. Proto můžeme 
s radostí očekávat průběh celostátní 
přehlídky. E. Pachmanová

říká se — a my z Písku tak přejeme 
III. ročníku Šrámkova Písku, celostátní 
přehlídce našeho divadelního mládí. Již 
loňská přehlídka ukázala, že dětské a 
mládežnické divadlo zasluhuje si vše­
stranné péče starších ochotníků, naší 
kulturní veřejnosti, Československého 
svazu mládeže. Ukázala, že v divadelním 
mládí je skryta velká, obrodná síla, kte­
rá pomůže našemu ochotnickému divadlu 
zase o krok dále.

I když průběh letošní divadelní části 
Soutěže tvořivosti mládeže trpí mnoha 
nedostatky, přece jen se do ní přihlásilo 
více souborů než loni. Potěšitelné je pře­
devším zaměření souborů na současný re­
pertoár. Mládežnické soubory vybírají si 
s oblibou Řezáčové Janu, hry P. Kohou­
ta, F. Pavlíčka. Ústřední porota, která je 
ustavena při ÚV ČSM, už od začátku 
dubna vybírá pro Šrámkův Písek soubory.

Přípravný výbor III. Šrámkova Písku 
má letos na 100 členů, Q komisi, schází 
se pravidelně již od října roku 1958. Sna­
ží se mít všechny přípravné práce hoto­
vy dříve než budou vybrány soubory a 
než to začne doopravdy. Organizační ko-

Do Iřetice všeho dobrého
mise zajišťuje patronáty závodů, škol a 
JZD, připravuje celý bojový plán pře­
hlídky, propagační komise chystá ústřed­
ní plakáty a mohutnou výzdobu města, 
zpravodajská komise začíná pravidelně 
vydávat Zpravodaje a Hlasatele a komise 
ubytovací a stravovací zajišťuje mate­
riální základnu.

Kulturní komise Hlavního výboru chys­
tá pěkné kulturní pořady. Na předvečer 
zahájení pásmo písecké mládeže, vítězů 
okresního kola STM 1959 — ,,Pro tebe, 
živote“ (hold Šrámkovl a jeho dílu). Té­
měř každý den po večerním představení 
koncerty tanečních orchestrů a tanec 
v parku před divadlem. Na zahájení zá­
roveň program na náměstí, vystoupení 
nejlepších souborů z kraje, estráda pro 
děti a táborák. Na závěr Setkání mláde­
že na Otavě. K tomu všemu dlužno při­
počíst procházky po píseckém okolí, 
v píseckých lesích, kolem Otavy. Příno­
sem budou i semináře, které pro účast­
níky III. Šrámkova Písku chystá divadel­

ní sekce ÚV ČSM. Budou se zabývat dra­
maturgií dětského a mládežnického di­
vadla, kulturou slova a jevištní dikcí — 
přednášet budou přední naši divadelní 
odborníci. Na závěr bude uskutečněna 
celostátní konference o dětském, a mlá­
dežnickém divadle.

III. celostátní přehlídky zúčastní se le­
tos poprvé delegace kulturních pracov­
níků a souborů mládeže z celé republi­
ky. Denně bude v Písku na 1000 mladých 
lidí (mladých fyzicky i srdcem). Přehlíd­
ky se zúčastní 1 delegace z některých 
lidově demokratických zemí. Kromě toho 
přijedou zájemci o ochotnické divadlo 
z celé republiky. (Hlavní výbor dostává 
dopisy starých i mladých z Prahy, Měl­
níka, Brna, Myjavy 1 z malých vesniček.) 
Přehlídky se zúčastní také přední naši 
dramatici (svou účast přislíbili P. Kohout 
a M. Jaříš), kulturní pracovníci, zástupci 
ministerstva školství a kultury, novináři.

Začátkem června povedou všechny ces­
ty do Písku. III. Šrámkův Písek proběh­
ne v době od 5.—14. června 1959. Zveme 
na něj všechny příznivce mladého di­
vadla. R. Pravda
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JARO V NAŠICH SOUTĚŽÍCH
Tento článek společně napsali redakce a tito ochotničtí funk­

cionáři: L. Antony (Ústí n. L.), M. Etzler (Ostrava), A. Kasal 
(K. Vary), L. Lhota (Praha), F. Novotný (Brno), F. Sokol (Libe­
rec), J. Vavřička (Hradec Králové) a J. Voráček (C. Budějovice).

ČILI DECENTRALIZACE V PRAXI

V době, kdy společně píšeme tento 
článek, stojíme v plném proudu pří­
prav vyvrcholení svých krajských sou­
těží i žánrové soutěže celostátní a di­
vadelní části STM. Na plné obrátky 
se už rozběhla příprava XXIX. Jirás­
kova Hronova a Svitavy, Krnov, Par­
dubice a Písek — čtyři další význam­
ná dějiště letošního ochotnického ži­
vota — jsou už přímo za dveřmi. 
A právě v této době pokládáme za po­
třebné pohlédnout trochu zpátky a po­
prvé účtovat. Jak se doposud projevil 
systém decentralizovaných soutěží, 
zvláště v ochotnické dramaturgii a 
v práci vesnických a mládežnických 
souborů, co dala roční práce reorga­
nizované sítě poradních sborů ochot­
nickému hnutí?

JAK JSME ZAČÍNALI
Po čtyřech ročnících centrálně 

organizované soutěže dostaly loni 
v létě kraje vítanou příležitost zařídit 
průběh soutěží tak, aby vycházely 
z jejich politických potřeb a maximál­
ně prospívaly souborům v kraji. 
Krajští pracovníci reorganizované sítě 
poradních sborů poprvé převzali spo­
luodpovědnost za průběh soutěže. Pře­
hlédli stav hnutí v kraji, promyslili 
příčiny úspěchů i neúspěchů posled­
ních let a spolu s osvětovými pracov­
níky národních výborů a masových 
organizací vyhlásili své vlastní kraj­
ské soutěže. Společným heslem všech 
krajských soutěží bylo: Posilovat vše­
chno dobré, co se v práci souborů 
v poslední době objevilo, pokusit se 
odstranit nezdravé průvodní zjevy, jež 
přinesl starý způsob soutěžení.

Když se loni pracovníci Karlovar­
ského kraje vrátili z Hronova a při­
pravovali krajskou ochotnickou kon­
ferenci o nových formách soutěžení,

měli v duši značnou dávku nejistoty 
a palčivou otázku, jak se decentrali­
zace projeví v praxi; otázku, kterou 
si ve stejné době kladli s větším či 
menším optimismem členové kraj­
ských poradních sborů pro divadlo 
v celé naší vlasti. Stejné bylo i nadše­
ní, s nímž se dali do práce, vcelku 
stejná i formulace prvních úkolů: pře­
konávat nedůvěru, přesvědčovat ochot­
níky o správnosti požadavku soutěžit, 
agitovat na dramaturgických seminá­
řích a okresních konferencích pro 
současnou hru.

V Brněnském kraji přicházeli členo­
vé KPS (d) na podzimních okresních 
aktivech za ochotníky a s určitými 
obavami prohlašovali, že nová soutěž 
bude končit jen v kraji, že Hronov 
nebude už vrcholným kolem — a 
ochotníci odpověděli spontánním uví­
táním nové soutěže a decentralizace, 
přijali i soutěžní podmínky, podle 
nichž soubory soutěží celou svou čin­
ností (porota může například navští­
vit kterékoliv představení či zkouš­
ku). Pochopili, že takto lze nejlépe 
prověřit život a práci souborů v širo­
kém měřítku a účinněji jim pomáhat, 
že takovéto soutěžení neodradí malé, 
začínající a vesnické soubory, že tako­
váto soutěž nebude cílem ochotnické 
práce, ale prostředkem, jak ji zlep­
šit. (To ovšem neznamená méně prá­
ce pro organizátory, vždyť zde jen 
krajská soutěž vrcholí třemi festiva­
ly s celkovou účastí osmnácti sou­
borů!)

Aby bylo vůbec možno celou obrov­
skou práci s novou soutěží zvládnout, 
bylo nutno reorganizovat brněnský 
KPS(d), pracující do té doby živelně, 
převést jej ze základny reprezentační 
a zastupitelské na pracovní. Akce se 
podařila, krajský poradní sbor má

%

dnes 57 členů (včetně spolupracovní­
ků z JAMU, profesionálních divadel, 
rozhlasu a nových aktivistů), rozdě­
lených do šesti pracovních komisí, jež 
dobře plní své dílčí úkoly. Příkladně 
pracuje například evidenční komise 
pod vedením L. Čvančary. Příště při­
neseme článek o jejích zkušenostech. 
— Členové KPS(d) jen za dva měsíce 
provedli v kraji (kromě řady průzku­
mů a přímých instruktáží) 22 drama­
turgických seminářů, uskutečnili 24 
lekcí školení vedoucích souborů a čle­
nů okresních poradních sborů pro di­
vadlo, dále školení recitátorů pro 
STM, školení vedoucích dětských sou­
borů aj.

JAK KDE
Protože jsou kulturně politické po­

třeby a vyspělost ochotnických sou­
borů v různých krajích různé, tvoří 
i jednotlivé krajské soutěže pestrou 
paletu. V Ostravském kraji se zamys­
lili nad situací vyspělých souborů, 
z nichž nejeden byl postižen známou 
„hronovskou“ chorobou, i nad situací 
souborů vesnických, které dosud pra­
covaly jaksi na periferii krajského zá­
jmu, pracovaly nevalně a živelně, vy­
mykaly se i dramaturgické kontrole 
(nemluvě vůbec o nějaké metodické 
péči) a ztrácely často vlastní smysl 
své existence: spoluúčast na socialis­
tické výchově vesnického člověka. 
Ostravští se pokusili vyhlášením své 
krajské soutěže situaci převrátit: do­
savadní periferii přestěhovat do cen­
tra zájmu, poskytnout už během pří­
prav soutěžních představení vesnic­
kým souborům maximální pomoc a 
konečně udělenými odměnami zlepšit 
technické vybavení nejagilnějších, ale 
materiálně špatně vybavených soubo­
rů. Ve dnech uzávěrky našeho časopi­
su vrcholí právě tato krajská soutěž 
festivaly v Bordovicích a v Háji 
u Opavy a její dosavadní výsledky 
jsou radostné.

V Ústeckém (podobně též v Česko­
budějovickém) kraji vyhlásili soutěž 
o nejlepší představení současné hry. 
Současná hra nebyla sice u souborů 
tohoto kraje vzácností, pořadatelům 
jde však o to, aby se stala na našich 
Jevištích hlavním programem. Soubo­
ry reagovaly na vyhlášení soutěže po­
litičtější dramaturgickou prací, zruše­
ní soutěžních kategorií (A, B, C) při­
blížilo soutěž vesnickým a začínají­
cím souborům, jejichž počet v kraji 
pozoruhodně roste: vznikají z potře­
by doby, stávají se organizátory spo­
lečenského života ve své obci — a za­
čínají většinou hrami, blízkými námě­
tově problémům denního života dneš­
ního člověka.

Sochorův záběr ze Slavnosti lampiónů 
v provedení ZK Stavomontáže Praha
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Veliké zkušenosti získali letos s or­
ganizováním krajských soutěží v Krá­
lovéhradeckém kraji. Chtěli soutěžení 
využít k odstranění hned několika 
úzkých profilů ochotnického divadla 
najednou. Soutěž měla vzbudit zájem 
souborů o současnou hru a zaměřit 
pozornost k vesnici. Měla dále ještě 
povzbudit činnost smíšených umělec­
kých skupin. Ukazuje se, že méně by 
bylo více. Vždyť zde byla ještě celo­
státní žánrová soutěž a STMI Tak se 
stalo, že některé okresy musely mít 
až 20 členů v okresní porotě! Došlo 
pochopitelně k určité roztříštěnosti, 
ale současně k veliké aktivitě i obratu 
repertoáru čelem k společenským po­
třebám. Zvláště tématická soutěž smí­
šených uměleckých skupin, o jejíž ja­
roměřské přehlídce jsme již refero­
vali, našla velkou odezvu i následov­
níky. K její myšlence se hlásí okresní 
poradní sbory v Broumově, Dvoře Krá­
lové n. L., Novém Bydžově i Hradci 
Králové, kde podobnou soutěž hodlají 
tématicky zúžit jednotící myšlenkou 
„Atheistická propagace v pořadu smí­
šených uměleckých skupin“.

Není úmyslem tohoto článku vyčer­
pávat zkušenosti ze všech krajů. Ale 
už tyto stručné údaje ukazují někte­
ré společné znaky všech nových sou­
těží, zvláště dramaturgickou progre­
sívnost a zaměření na vesnici. Připoj­
me k těmto tématům ještě některá 
fakta.

Z VESNICKÝCH JEVIŠŤ
Do soutěže Karlovarského kraje 

o nejlepší inscenaci současné hry se 
přihlásil velký počet vesnických sou­
borů. Účast v tématické soutěži zna­
menala ovšem u mnohých revoluční 
převrat v dosavadním repertoáru. Při­
tom je nejcennější, že i malé soubo­
ry, pracující za velmi obtížných pod­
mínek, volily hru, která má mnoho co 
říci zvláště jejich publiku. Tak v po­
hraniční obci Třech Sekerách na Ma- 
riánskolázeňsku hrál soubor OB Pav­
líčkovu Černou vlajku, v Hranicích na 
ašském okresu, kde bylo vážným pro­
blémem soužití mladých lidí a jejich 
způsob života, zvolili ochotníci Řezá­
čové Janu, v Libavském Údolí na So­
kolovsku účinně zapůsobily v prove­
dení mladých textiláků satirické šlehy 
Weisenbornovy hry Dva andělé vystu­
pují. V Karlovarském kraji byla také 
již v březnu uskutečněna úspěšná 
první přehlídka vesnických souborů 
v Mariánských Lázních.

Vesnické soubory jsou jádrem 
okresních přehlídek, které jsou všude 
na mohutném postupu. Jestliže se 
v minulých letech pod silným vlivem 
Jiráskových Hronovů a národních pře­
hlídek vytvořila dnes již pevná tra­
dice krajských ochotnických festiva­
lů a přehlídek (také v Pražském kraji 
budou letos tři), pak tento ročník sou­
těže znamená podstatný krok k vy­
tvoření nesmírně potřebných přehlí­
dek okresních — jakýchsi Hronovů 
v okresním měřítku. Přitom lze říci, 
že například okresní festival Hodko- 
vické jaro v Libereckém kraji může 
směle svou organizací už dnes soutě­
žit s úrovní každé krajské přehlídky. 
Nebo z téhož kraje příklad turnovské

přehlídky: Byla uspořádána ve třech 
obcích okresu — ve Voděradech, Odo- 
lenovicích a Frýdštejně — a spojena 
s okresním školením. Kromě celove­
černích představení byl do programu 
zařazen také soubor jedenáctiletky 
z Turnova se svým aktuálním pásmem 
„Plnou parou“ a dětský soubor odole- 
novické osmiletky. Podobně v Ústec­
kém kraji se uskuteční festivaly nejmé­
ně v osmi okresech, z nichž některé 
(Souš, Bohosudov, Libochovice, Cho­
mutov) mají už svou, byť někdy mla­
dou tradici.

Za stovkami uskutečněných vesnic­
kých představení je ovšem třeba vi­
dět, že jsou většinou záležitostí celé 
obce: kdo právě nehraje nebo nehlídá 
doma děti, je určitě jako divák v hle­
dišti nebo za jevištěm. A ten veliký 
zájem trvá — i když si televizory ne­
ustále razí cestu dál. A především je 
třeba vidět, co se dnes na vesnici hra­
je, jaký je to pokrok proti minulým 
létům!

CO SE DĚJE
V OCHOTNICKÉ DRAMATURGII

V Brněnském kraji brakové hry vy­
mizely, na ústupu je méně hodnotná 
opereta — je vytlačována hrami 
V + W, hodnotnými hrami se zpěvy 
i vlastní tvorbou souborů. V soutěži 
proběhla dvě šťastná revuální pásma 
— OB M. Krumlov „Od Adama až po 
atom“ a ZK Vigona Svitavy „20 tisíc 
mil pod mořem“. Na ústupu jsou hry 
Šamberka a Stecha (to je shodná zku­
šenost z několika krajů), v klasických 
hrách nastupuje větší objevnost (na­
příklad Tylův Čestmír, Goldoniho Pan 
Todero aj.). Nastává příliv inscenací 
ruských a sovětských her, mezi nimi 
i takové hodnoty, jaké představují Je- 
gor Bulyčev nebo Zlatý kočár. Okruh 
současných her se nebývalé rozšířil 
na celkový počet 80 (z toho 4 ruko­
pisné novinky a řada starších her sou­
časných autorů, například Cachův 
Duchcovský viadukt). Vcelku lze 
v kraji vskutku začít mluvit o drama­
turgickém přelomu. Tím ovšem není 
řečeno, že úroveň všech představení 
je už vlivem dobré dramaturgie uspo­
kojující. Je třeba si uvědomit, že zde 
pracuje 103 vyspělejších souborů a 
650 souborů základní kategorie a mlá­
dežnických!

V Brněnském kraji se také proje­
vuje tendence dočasně opomíjet sou­
bory vyspělé a všechnu péči a pomoc 
věnovat souborům ostatním. Důsled­
kem je, že zatím úroveň špičkových 
souborů o stupínek klesá. To je shod­
ná zkušenost 1 z jiných krajů, napří­
klad Ostravského, kde nejvyspělejší 
soubory soutěží veškerou svou čin­
ností podle tzv. statutu veřejné čin­
nosti (podobná je výběrová soutěž 
Pražského kraje), ale úroveň jejich 
inscenací vcelku vzato poklesla, před­
stavení nebyla tak vybroušena, jak 
jsme u těchto souborů bývali dříve 
zvyklí. Ukazuje se, že stará celostátní 
soutěž byla přece jen silnou vzpru­
hou, že vyšší než krajová měřítka nu­
tila soubory k vyššímu vypětí sil. Pů­
jde v budoucnu rozhodně o to nesta­
vět proti sobě požadavek růstu celého 
hnutí a růstu špičkových souborů. Ne 
buďto — anebo! V masovém vzestupu

„Jirásek“ — OB Praha 11 hraje Morál­
ku paní Dulské. Na snímku M. Hula- 
nová (pradlena Tadrachováj a M.

Neumannová [Hanka]

hnutí mají nejvyspělejší soubory vý­
znamnou funkci, z něho prakticky vy­
růstají a zase jej zpětně ovlivňují. 
Funkci nejvyspělejších souborů nesmí­
me ani přeceňovat, ani podceňovat. 
Musíme hledat takové formy soutě­
žení, aby byly oba požadavky, které 
jen zdánlivě stojí proti sobě, shodně 
naplněny.

Rovněž v Ostravském kraji lze mlu­
vit o zvratu v dramaturgii především 
vesnických souborů: mizí brak, pro­
řídl počet těch žalostných inscenací 
děl světové klasiky, roste podíl klasi­
ky české, zněkolikanásobil se počet 
současných her, přičemž umějí sou­
bory vhodně sáhnout i do starších zá­
sob (Kristina, Domov je u nás.) Po­
dobně v Hradeckém kraji se revoluč­
ně mění repertoár vesnických souborů. 
Mnohokrát se v něm objevila Černá 
vlajka, Inteligenti, Jana, Šest zamilo­
vaných, Cizí role, Třetí přání, Kon­
frontace, Slavnost lampiónů, Návště­
va nepřichází, Paní Kalafová, Selská 
láska, Pacient 113, Hc*, pane kapel­
níku aj. Naproti tomu městské soubo­
ry nepřinesly v soutěži o nejlepší sou­
časnou hru očekávanou osobitost a 
jejich soutěžní repertoár byl zřejmě 
určován zásadou „ku Praze se dívej, 
anděle!“ A sotva lze omluvit fakt, že 
okresy s tak bohatou divadelní tra­
dicí, jako je Žamberk, Dvůr Králové 
nad Labem a Hořice nevyslaly do sou­
těže o současnou hru ani jediný sou­
bor. To je jen tak jedna z mnoha na­
bízejících se kritických poznámek.

MÁLO RADOSTI
Málo radosti máme z dosavadních 

zpráv o průběhu divadelní části STM 
a celostátní soutěže představení pro 
děti a mládež. V Libereckém krajt 
hrají pro děti a mládež většinou sou­
bory nižších kategorií (například za­
čínající soubor OB v Bělé pod Bezdě­
zem), zatímco soubory vyspělejší tuto 
oblast zanedbávají. V Českobudějovic­
kém kraji se zatímní výsledky rovnají 
téměř nule. Tato oblast byla zde do-
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Kulturní klub JZD v Brništi uvádí Lu­
cernu: Ivan [J. Janata), Michal (St. 

Zikmund)

sud naprostým úhorem. Mnohé sou­
bory postrádají v tomto žánru zkuše­
nosti, mnohé úkol podceňují. Jsou 
i případy, kdy vyspělejší soubor sice 
něco pro děti nastuduje, ale do sou­
těže nepřihlásí z opatrnosti, aby si ne­
pokazil renomé. Podobná je zkušenost 
z kraje Královéhradeckého, Pražského 
a odjinud. I když se vcelku zvedá po­
čet inscenací her pro děti a mládež 
(například v Brněnském kraji), sotva 
dosáhneme žánrovou soutěží to, co 
jsme chtěli. Ledaže si ověříme, jak 
potřebné bylo právě v tomto žánru 
soutěž vyhlásit. Jenže to je málo!

V Brněnském kraji i jinde jsou nej­
více opomíjeny soubory ČSM. Okresní 
výbory ČSM nemají stále žádoucí kon­

takt s domy osvěty a poradními sbo­
ry. Není ojedinělým zjevem, že porota 
navštíví představení STM, o němž ta­
jemník ČSM nemá potuchy. V okres­
ních poradních sborech pravidelně 
chybí zástupce ČSM. Ani v Ostravském 
kraji divadelní STM neklape. Stojí a 
padá nejen finančně, ale i organizač­
ně s poradnami domů osvěty a jejich 
poradními sbory, které se však o před­
staveních dovídají pozdě a nemají 
možnost pomoci ani dramaturgické 
kontroly. Přitom je dětem často, 
zvláště na venkově, předkládán v rám­
ci STM nebezpečný brak. Možnost ná­
pravy vidí na Ostravsku jen v nejužší 
spolupráci aparátu ČSM s domy osvě­
ty a jejich poradními sbory už dlouho 
před vyhlášením soutěže, v přesném a 
důsledném plnění úkolů a organizač­
ních opatření, souvisících se STM. Ma­
teriály z jednoho ročníku měly by být 
podkladem pro příští, aby se nemuselo 
začínat každý rok znova. — Nejeden 
pracovník okresního sekretariátu ČSM 
projevil o STM zájem jen při vyhlá­
šení okresních kol. Výsledkem pak je, 
že třeba v Královéhradeckém kraji, 
který má tak bohatý a vyspělý prů­
mysl a nesmírně cenné výsledky při 
socializaci vesnice — je v STM jen 
mizivý počet mládežnických souborů 
ze závodů a skoro žádný z vesnice. 
Také s repertoárem nelze projevit spo­
kojenost. Je zúžen na několik úspěš­
ných her — jen například z Belínků 
by v tomto kraji bylo lze uspořádat 
3—4 přehlídky. — Naříkání ovšem ne­
pomůže. Hradecký kraj má už plán: 
spolu s KV ČSM a s organizacemi ROH 
na závodech připravit dlouhodobé ško­
lení pro režiséry a porotce z řad 
ČSM, vyvolat akci zakládání divadel­
ních souborů ČSM na vesnici a ve 
spolupráci s KOR v jednotlivých zá­
vodech!

Jsou ovšem i některé zkušenosti 
lepší (například z Gottwaldovského 
kraje), zevrubnějším hodnocením bu­
deme se ještě zabývat, zatím je však 
třeba poctivě říci, že kromě nepochyb­
ného a radostného zájmu mladých li­
dí o divadlo nepřinesl letošní ročník 
STM na divadelním úseku mnoho kla­
dů. Svůj podíl viny na tom mají ne­
pochybně i naše poradní sbory — jako 
vůbec lze říci, že mají lví podíl na 
dosavadních úspěších i nedostatcích 
soutěží vůbec. Podrobnější hodnocení 
jejich podílu ponecháváme si pro příš­
tí čísla.

NA ZÁVĚR
I když nelze podle starého českého 

přísloví chválit den před večerem, 
přece už dosavadní zkušenosti hovoří 
kladně o reorganizaci sítě poradních 
sborů a decentralizovaném způsobu 
soutěžení, který vnesl do ochotnické­
ho života nový vzruch a projevil se 
v krajích v zlepšené dramaturgii i prů­
měrné vyšší kvalitě ochotnických in­
scenací. V ochotnících roste odvaha 
využívat divadla jako působivé kultur­
ně politické zbraně v boji o socialis­
tického člověka. Za vydatné podpory 
poradních sborů připravuje se pone- 
náhlu revoluční převrat v našem 
ochotnickém divadelnictví. Nedožije­
me se ho přes noc; musíme se k ně­
mu dopracovat a dobojovat. Dobojovat 
nejen k zdravému soutěžení, ale také 
ke zdravému vnitřnímu životu našich 
souborů v celé šíři i hloubce!

Rozhodně znamená tento rok po­
řádnou ránu starým soutěžním choro­
bám, repertoárové chytristice, štvaní 
o Hronov, urputným bojům s porota­
mi, nářkům na protekci nebo její ne­
dostatek atd. Doufáme, že tuto oblast 
nadále může obhospodařovat už jen 
populární pan Prťáček. Má na příští 
stránce slovo!

b a

ai o
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Dne 31. května dožije se v plné svěže­
sti šedesáti let žižkovský ochotník Jaro­
slav Barták. Více Jak 40 let věnuje vše­
chen svůj volný čas ochotnické práci, 
ať již jako herec, režisér nebo organizá­
tor. Již ve svém mládí spolupracoval 
s nezapomenutelným Jindrou Plachtou, 
kterého v jeho počátcích získával k he­
recké dráče. Ve své ochotnické práci J. 
Barták přes všechny potíže vytrval a vy­
tvořil na jevišti nespočetné množství he­
reckých postav. Jako režisér pak uvedl 
mnoho her klasických i soudobých. V po­
sledních letech úspěšně zdramatizoval

několik pohádek, které si získaly velké 
obliby dětských diváků (zvláště jeho 
Chaloupka z perníku). Jako pracovník 
souboru Malá scéna OB 11 věnuje se vel­
mi svědomitě výchově mládeže. Jim vede­
ný dramatický kroužek 67. osmiletky, 
nad kterým má soubor patronát, získal za 
čtyři léta svého působení velmi pěkné 
úspěchy v soutěži STM. Přejeme Jardovi 
Bartákovi do dalších let hodně zdraví.

Se stejnou radostí blahopřejeme dvěma 
novým nositelům zlatého Tylova odzna­
ku, oběma členům žižkovského souboru 
OB „Jirásek“. Je to jeho vedoucí, známý 
režisér, herec a snad nejpopulárnější 
žižkovský ochotník František Roller a 
dlouholetá herečka tohoto souboru Ma­
rie Vytlačilová. A jak už to u ochotníků 
bývá, s největší radostí jim blahopřeje­
me, když je vidíme v plné práci na prk­
nech, když můžeme radostně konstatovat, 
že nezískali vyznamenání jen za minulé 
zásluhy, ale že jsou živým činitelem sou­
časného ochotnického dění, stojí mezi 
námi a bohatě rozdávají své zkušenosti 
mladé ochotnické směně. Poslední před­
stavení souboru „Jirásek“, Morálka paní 
Dulské, nám k tomu dává dobrou příle-

žitost. F. Roller odvedl režii zkušenou, 
citlivou, správně vedl omlazený kolek­
tiv a dosáhl představením nemalého 
účinku na diváka. M. Vytlačilová se v ti­
tulní roli vyhnula levnému nahrávání ko­
miky a drží svou Dulskou celou hru 
v přísném zpodobnění zdánlivě morální 
paní a matky. Nenapodobuje žádnou 
z profesionálních představitelek, vychází 
ze svých možností a svého živelně he­
reckého naturelu. Opravdu vzácný výkon 
ochotnického jeviště. — Všichni tři ju­
bilanti mohou být dobrým příkladem ce­
lému žižkovskému ochotnictvu.
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Pan PrťáČek zasahuje...
...do divadelních soutěží

Mnohému z nás jasné není 
co je vlastně soutěžení, 
co jím chceme, co nám dává 
a jak se to vůbec stává,

0*0

WoWsĚmM

že se soubor někdy znova 
dostane až do Hronova. 
Hronov je nám zářnou metou, 
nakonec však často spletou

poroty nám naše plány. 
Soubory, ač uondány, 
do Hronova přijdou vždycky — 
často však jen turisticky.

Jak se dostat z této sloty?
A jak vyzrát na poroty?
Vždyť ony jsou v dění celém 
naším hlavním nepřítelem!

Neb co nám se mnohdy líbí, 
v tom poroty najdou chyby: 
režiséři panovační 
tropí chyby inscenační,

tu nestačí na kontexty, 
tam nehledí na podtexty 
a kde není správná pauza, 
hned je z toho „belli causa“' —

„důvod k válce“ se to zove. 
Vždycky najdou chyby nové, 
vždycky najdou kličky, hříšky, 
chybné režisérské mřížky.

Kde máš jas, tam chtějí přítmí, 
zjistí špatné tempo-rytmy, 
vše to zalepí jak jlastrem — 
hustým režlsérským rastrem.

Nakonec svůj názor mění 
za ranního kuropění, 
je to však jen další léčka 
na ubohý soubor „céčka“.

Proto pro nás z toho plynou 
úkoly s taktikou jinou: 
zahraj na tu správnou notu, 
pak vyzraješ na porotu!

Vyber hru na zvláštní téma, 
kterou žádný soubor nemá, 
tuto studovati začni 
novou formou inscenační.

Scénu postav před jeviště, 
vchod i odchod do hlediště, 
sem tam žebříky a věže, 
monology říkej vleže,

světlem návod atmosféru 
vhodnou příšernému šeru, 
jak bys vyvolával duchy, 
emocionální vzruchy.

Tvrdý hypnotický spánek 
zavítá v kultury Stánek. 
Ryčný kontrast akustický 
vzbudí diváka ti vždycky.

Fantazii neklaď meze: 
hrdina ať kladně leze 
po provaze s galerie, 
zatím co text tklivě nyje.

Práce slohově je čistá 
a ty nejsi formalista, 
neboť co přichází s hůry, 
přínosem je do kultury.

Pak máš oprávněný nárok: 
jedno představení za rok 
inscenovat a nic více — 
a nemusíš na vesnice,

neboť tvoje dílo není 
pro každého k pochopení. 
Odmítej pak rady všecky, 
tvoř dál — čistě umělecky.

Když i potom ještě není 
u poroty pochopení, 
nesnižuj se, nejdi dolů, 
nepatříš do stáda nevzdělanců!
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Co se můžete naučit od filmového herce
JOSEF TROJAN

Národní umělec Ladislav Pešek

Filmová představení navštíví v Československu ročně 

na 210 miliónů diváků. Největší počet z nich náleží mlá­
deži. Každý z nás je jilmem nějak poznamenán. Jen se 
podívejte, jak naše děvčata napodobují chůzi, účesy i šaty 
působivých hereček! A móda zvláštním způsobem uprave­
ných ježků našich hochů pochází také z kina. V dobách 
kapitalistického filmu bývaly připraveny pro diváka vše­
chny možné špatnosti: výstřední oblékání, záliba v pití, 
střelba, nepočestnost, smutek ze života, sobectví, touha po 
gangsterském dobrodružství i za cenu zločinu. U nás jsou 
výstřelky omezovány na záporné postavy filmů, ovšem je 
otázka, zdáli také nemají někdy negativní vliv. Film může 
naučit i dobrým věcem: Bývá vzorem hrdinských činů, šle­
chetnosti, odhaluje tajemství lidských vztahů, jejich správ­
né závislostí i pohled do budoucna, učí vnímat umělecký 
výkon, hudbu, výtvarnou stránku obrazu.

Co se může z filmu naučit herec amatér? Filmová lite­
ratura mu poví, jaké trpělivosti je třeba, aby byla natočena 
jedna jediná filmová scéna. Vždyt často se točí celý den 
to, co pak na plátně přelétne za dvě tři minuty. Mnohá 
zcela krátká scéna je opakována třeba desetkrát, ba i pa­
desátkrát, jen aby dobře vyzněla. Vzpomeňte na to, až 
se vás v příští zkoušce zmocní netrpělivost.

Filmový scénář a prostředí, ba každý detail hry prozradí, 
zdali scénárista, režiséři i herci hledali materiál přímo

v životě anebo použili obvyklých klišé, nepravdivých a ne­
skutečných. Jen se dobře dívejte na film a záhy, při dru­
hém, třetím zhlédnutí poznáte, co je životu odpozorováno 
g pak zasazeno na správné místo, aby nejsilněji působilo. 
A pak si rozložte svůj nejnovější výkon a posuzujte jej 
ze stejných hledisek.

Jaký krásný vynález je film! I v nejodlehlejší vesnici 
můžete zhlédnout dílo s nejvzácnějšími herci a můžete se 
od nich učit. Přijďte poprvé nebo po desáté a herec bude 
studovat, kolikrát chcete, a neprojeví sebemenší známku 
trpět a smát se naprosto stejným způsobem. Můžete ho 
netrpělivosti. Jste-li moudrý, můžete si na něm ověřovat 
své vlastní poznatky. Jste-li nemoudrý, budete jej napodo­
bovat. Ale ne, nenapodobujte a neosvojujte si profesio­
nální zlozvyky. Národní umělec Ladislav Pešek v rozmluvě 
s VI. Gabrielem, Kultura 59, ročník lil., číslo 1 o tom 
správně říká: „Čím méně je v mladém herci profesionál­
ního výrazu, čím víc je sám sebou, to je mladým člově­
kem, tím větší je jeho přínos pro dnešní divadlo ... Víc 
se učit od lidí než od herců, třeba to jsou slavní herci. 
Co nejvíce ze života vtisknout do sebe.“

Jedné věci nás dále učí dobrý film — a to je prostota. 
Velký filmový herec je přirozený a prostý. Skoro všechno 
řekne pouhým hnutím oka, gestem ruky, pootočením hla­
vy. Jeviště ovšem žádá výraznější přízvuk i mimiku, ale 
pro herce, který má sklon k přehrávání, je dobrý film ško­
lou ukázněnosti. Ladislav Pešek o tom říká: „Přál bych 
každému herci, aby si alespoň jednou v životě zafilmoval. 
Jde o jinou techniku — právě tak jako v rozhlasu nebo 
u gramofonové desky. Myslící herec si musí tyto různé 
techniky uvědomit. Často při vytváření postavy si řeknu, 
jak bych totéž udělal před kamerou ve filmu. A hned cí­
tím, kde přehrávám. Ve filmu se vůbec učíme opravdo­
vosti a mnoho filmových prostředků přebírá i dnešní di­
vadlo. Například předscény, prodlužování jeviště před or­
chestr až k divákovi vznikly ze snahy přiblížit herce v de­
tailu nebo polodetailu." Není neprospěšné podívat se ně­
kdy i na starý němý film. Na jeho hercích můžeme po­
znávat i své chyby jako v obludném zrcadle. Směšná 
gesta nepochybně kopírují jeviště tehdejší doby. Zesnulý 
národní umělec Václav Vydra uvedl v rozhovoru s dr. Ja­
nem Wenigem svůj vlastní případ (dr. Jan Wenig vydá 
v nakladatelství Orbis roku 1959 knihu rozhovorů „Filmoví 
herci o sobě“J: „Znáte ten pocit, když jste se poprvé viděl 
na fotografii? 1 když jste se předtím díval do zrcadla, 
vždy jste měl o sobě jakousi představu tak trochu neobjek­
tivní — viděl jste se, jak jste se vidět chtěl. Teprve foto­
grafie, ten studeně objektivní sdělovací prostředek, vám 
pojedpou ukázala, jak vás vidí lidé, kteří na vás nejsou 
nijak citově účastni. A tak tomu bylo s mým herectvím, 
když jsem měl poprvé příležitost se vidět na plátně. Je 
tomu už šestatřicet let, bylo to v Langrově „Nočním děsu“. 
A já jsem se tehdy zděsil toho herce Vydry. Jak šermuje 
rukama, jak přehání mimiku tváře, mimiku, která v této 
výraznosti je sice nutná na jevišti, ale bylo jí moc pro 
filmový objektiv... a k tomu pro znásobené rozměry obra­
zu. Tu se ten Vydra zděsil, zavřel oči a řekl si: „Takhle 
ty tedy vypadáš, takhle si počínáš snad i na divadle?“ 
A herec Vydra Sel do sebe a měl o čem přemýšlet doma 
i na jevišti. O tom, co zkušenosti z filmu mohou dát herec­
tví jevištnímu, o rozdílu realismu hereckého výkonu před 
kamerou i na jevišti.“

Pro každého herce je film školou, ať už v něm hraje 
nebo ať se jen dívá na výkony Jiných. V cizím filmu může 
například studovat psychologii a jednání příslušníků dru­
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hých národností a oblevovat, čím se od nich lišíme. Tím 
se učí rozpoznávat národní charakter od kosmopolitního 
profesionalismu.

Ve filmu může posuzovat čistotu řeči, způsob vyjadřo­
vání citů, bohatost nebo chudost uměleckých prostředků 
a činit z toho pro sebe závěry. Je ovšem pravda, že ne 
všichni herci přicházejí před kameru stejně připraveni, 
ale úmorný počet zkoušek pro každou krátkou scénu do­
sáhne, že aspoň po vnější stránce bývá hercův projev, ří­
zený režisérem, někdy dokonalý. Ne ovšem abyste při 
srovnávání ztráceli odvahu! Věřte ve svou vlastní indivi­
dualitu a i když ukládáte při několikeré návštěvě do pa­
měti mistrovské gesto a jedinečný tón, nenapodobujte. 
Hrajte po svém, třebas nebudete hned pochopen.

„Nebojím se proher“, říká Ladislav Pešek. „Dnešní pro­
hra může přispět k vítězství v budoucnosti. Herec musí 
být trpělivý. Trpělivý, ukázněný a pilný. Bez těchto tří 
vlastností to nejde. Musí také vědět, že nic nejde hned. 
Že všechno musí zrát... Sám věřím na individuality. Ne 
ovšem na individuální práci — v divadle jde vždy o ko­
lektiv. Ideálem je mi takový kolektiv s takovými indivi­
dualitami, jako byl MCHAT za časů Stanislavského a Němi- 
roviče-Dančenka.“

Chválím v divadelním časopise film, že je nasnadě otáz­
ka: Máme-li film, k čemu ještě divadlo? Za levný peníz 
uvidíte nákladné scény, proslulé hvězky, historie ze všech

konců světa. Jen žádný strach! Divadlo má proti filmu 
přednost, kterou nelze přehlédnout. Na jevišti, o premiére 
a pak o každé repríze miluje a nenávidí znovu a jinak — 
živý člověk, nikoliv stín.

Jestliže jsem několikrát citoval výtěžky hereckých zku­
šeností, dovolte, abych skončil úvahou národního umělce 
Zdeňka Štěpánka z interview s dr. Janem Wenigem: „Ten 
se podívej na okolnosti, za nichž vzniká herecká postava 
v divadle a ve filmu! Na divadle je herec umělcem času 
a prostoru, působí na divákův sluch i zrak. Ve filmu je 
sice ten čas právě tak reálný jako čas dramatický, diva­
delní, ale s prostorem je tomu už jinak. Role ve filmu sice 
vzniká v reálném prostoru ... ale divák ji vnímá v pros­
toru pomyslném. To je ten základ. A pak jsou další po­
drobnosti ... hercův výkon na divadle roste za podvědo­
mě vnímané citové součinnosti divákovy... ve filmu je 
divák i kritik sloučen v jedné osobě, kterou je režisér, pří­
padně zvukař, kameraman čili výrobce, který má k her­
covu výkonu vztah profesionálně odbornický. Divadelní 
výkon roste od premiéry dalšími reprízami, dá se vylepšo­
vat a přetvářet nejen okamžitou disposicí, ale i vlivem 
kritik. Ve filmu uděláme roli jen v jednom relativně nej­
lepším okamžiku a nic nám ji už nezlepší... nanejvýš ji 
zhorší špatná kvalita promítacího aparátu v kinu.“

Tak žádný strach z filmu ani z televize: divadlo je, zdá 
se, věčné.

□DDD
HRA O ŽIVOTE 

BEDŘICHA SMETANY

Jiří Půda Je Jedmím z nových dramati­
ků, spolupracujících s divadlem D 34. 
Před časem uve 'lo toto divadlo premiéru 
jeho hry s okupační tématikou Šelma 
hlásí smrt. Další svou hru Viola doznívá 
svěřil divadelnímu odboru Závodního klu­
bu AZKG z Prahy-Vysočan, který ji se­
hrál 4. března Na Slupl. Premiéru živo­
topisného dramatu o Bedřichu Smetanovi 
uváděl zasvěceným projevem skladatel 
Mír. Barvík, vzpomínající při této příle­
žitosti 135. výročí narození zakladatele 
české národní opery.

Málokdy se autor, tvořící drama na 
podkladě faktů z historie a dohadů 
o průběhu událostí v životě významně a 
národem uctívané osobnosti, vyhne její 
glorifikaci; fantazii mu svazuje i snaha 
po úzkostlivém dodržení a zaznamenání 
všech historických souvislostí. Vytvoří 
pak spíše životopis než drama. Stalo se 
tak i v případě Jiřího Půdy. Seznamuje 
diváky se Smetanovými protivníky, intri­
kami, které skladatele uštvou, objeví se 
tu Karel Sabina a J. Půda považuje za 
svou povinnost osvětlovat tuto postavu a 
otázku zrady a osudu vyvržence z náro­
da, je tu Smetanova libretistka Eliška 
Krásnohorská, Smetanova dcera a druhá 
žena — a aby téma hry obsáhlo všechny 
nejdůležitější postavy ze Smetanova ži­
vota, ještě se v závěru objevují jako 
chorobné představy umírajícího skladate­
le jeho zemřelá první žena a dcera Bed- 
řiška. Smetana sám je představován jako 
oběť Intrik, člověk trpící, vlečený spíše 
jednáním ostatních než aby sám jednal; 
je to oslabení postavy, která pak ani při 
značném textovém rozsahu nemůže být

dramatická, i když je středem všech si­
tuací. Z těchto dramatikových omylů vy­
plývají i další chyby: rozvláčné dialogy, 
dlouze osvětlující příčiny i následky 
střetnutí Staročechů a Mladočechů v boji 
o politické pozice, v boji, který zasahuje 
a ovlivňuje tehdy nejvýznamnější kol­
biště — umění a kulturu. Není tu nic, 
co by kdokoli z průměrně vzdělaných di­
váků neznal nebo nemohl se dočíst v po­
drobnějších a historicky přesnějších ma­
teriálech. Chybí však dramatický vzruch 
a ucelená, výrazná dramatikova předsta­
va člověka Bedřicha Smetany, jeho vlast­
ností a činů, pro něž by byl dramatickou 
postavou — ne proto, že je to jméno, 
národu drahé.

Inscenátori měli za těchto okolností 
těžkou úlohu. Režisér Jaroslav Síbrt se 
snažil vytvořit z dialogů dramatické si­
tuace, hnát postavy do prudkých konflik­
tů. Z této koncepce pak ve snaze po zvý­
raznění postav byli Smetanovi protivníci 
zjednodušeni na ostře záporné postavy 
(intrikánský tón J. Příborského v posta­
vě Fr. Pivody, zjevné nepřátelství Maýra 
— K. Kalina — k Smetanovi, úlisná ku- 
lantnost divadelního intendanta v projevu 
J. Možného) a Smetana v pojetí J. Červen­
ky byl jejich trpící obětí, jíž byl získá­
ván divákův soucit a sympatie také zdů­
razněním postupu duševní choroby.

Technické prostředky (světlo, dekora­
ce) nebyly tak na výši, aby v posledním 
jednání výstupy zemřelých nepůsobily 
přece jen trochu groteskně, až příliš 
hmotně. Přes tyto výhrady k inscenaci 
zůstává větším problémem předloha sa­
ma, k níž by se měl autor znovu vrátit 
a dramaticky ji oživit. sd

OCHOTNÍCI NA KONFERENCI JZD
Ve Staré Bělé byla uskutečněna dvou­

denní konference JZD okresu Ostrava- 
venkov. Předseda místního JZD V. Led­
nický se s kolektivem svých spolupracov­

níků velmi čestně zhostil funkce hostite­
le a navrhl a prosadil do programu kon­
ference — představení místních ochotní­
ků. Už to samo o sobě stojí za pozornost. 
Ještě radostnější je, že ochotnické před­
stavení mělo ma všechny účastníky kon­
ference mimořádný účinek, že pomohlo 
zodpovídat otázky, které byly předmětem 
konferenčního jednání —i problémy ves­
nického života v etapě dokončování so­
cializace. Byl to opravdu dobrý příklad 
toho, co může ochotnické představení 
udělat na vesnici pro věc socialismu.

Učitel místní osmiletky a režisér sou­
boru J. Dvořák vybral hru Zelené pustiny 
málo známého autora Antonína Pavlína 
a velmi šťastně ji upravil. Prokázal pří­
kladnou dramaturgickou iniciativu v si­
tuaci, kdy her se současnou zemědělskou 
tématikou, vhodných pro ochotnické je­
viště, není právě nadbytek. Největší klad 
Pavlínovy hry je v živé charakteristice 
postav, největší nedostatky ve stavbě 
dramatu. A právě tímto směrem jdou pro­
myšlené Dvořákovy úpravy. Děj hry je 
velmi prostý. Do zaostávajícího družstva 
kdesi na jižní Moravě přichází mladý 
inženýr agronom, který se navzdory 
krátkozrakým místním činitelům odvážně 
rozhodne zalučnit „pustiny“, na nichž 
se dosud neúspěšně pěstovalo obilí. Na 
tomto prostém motivu je věrohodně roz­
vinut život družstevníků a všech činite­
lů, s nimiž přicházejí do styku.

Starobělským ochotníkům se podařilo 
hru znamenitě obsadit — role byly před­
stavitelům jako šité na tělo. Vtipná a 
vkusná výprava, kterou sí z omezených 
možností sami pořídili, byla dalším cha­
rakteristickým znakem představení, kte­
ré přítomným divákům promluvilo o Je­
jich nejvlastnějších problémech a nasta­
vilo zrcadlo, v němž jsou jasně vidět 
chyby a nedostatky, jichž se musíme zba­
vit, abychom i na vesnicích vybudovali 
radostný a šťastný život. Ladislav Buš
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SCÉNA
přítomnosti 
a bodoocnosti
Hovoříme s architektem 

Josefem Svobodou

Scéna k baletu na skladby F. Chopi­
na. Divadlo 5. května, roku 1946

Národnímu divadlu se květnatě Hků Zlatá kaplička na břehu Vltavy. Ozna­
čení místa už dávno není přesné, protože Národní divadlo se rozrostlo. Jeho 
části najdete v Divadelní ulici Jadministrativní budova], pak jsou tu pobočné 
scény Tylovo divadlo, u Hlavního nádraží Smetanovo, v bývalém kinu Moskva 
se staví scéna pro Laternu magiku, skladiště dekorací je u Apolináře, výrobna 
dekorací a sídlo šéfa výpravy je na Vinohradech u Flory. Na tomto posledním 
místě právě jsme a hovoříme s Josefem Svobodou, laureátem státní ceny a no­
sitelem dvou velkých cen, čestného diplomu a zlaté medaile za Laternu magiku, 
polyekran a několik expozic v Bruselu.

Jak byste si představoval ideální diva­
delní budovu a jeviště dneška? Proč 
staré scény už nevyhovují?

Začnu s druhou otázkou. Myslím, že 
starý barokní princip našich budov už 
nemůže vyhovovat, protože se změ-

hiX! 2
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Laterna magika J. Svobody a A. Rgdo- 
ka. Půdorys a nárys zájezdového prin­

cipu

nila sociologie hlediště. Je třeba, aby 
divák viděl na jeviště z každého mís­
ta v sále a aby tento pohled nebyl 
zkreslen. V názorech na stavbu diva­
delní budovy a Jeviště přikláním se 
k onomu známému variabilnímu typu 
(například starý Kouřilův a Burianův 
návrh Divadla práce) a k jakési vel- 
komontážní hale s možností měnit 
prostorové i akustické podmínky. 
V Národním divadle naprosto nevyho­
vuje jeviště. Chybí nám boční, stranní 
a zadní jeviště. Některé inscenace se 
uskutečňují za velkých potíží. Deko­
race musíme dovážet od Apolináře, 
překládat a stavět, takže postup je 
velmi složitý. Po nových úpravách bu­
deme teď mít zadní jeviště a zdoko­
nalené zařízení s propadly. Pak se 
může třeba celý transportní vůz vy­
kládat přímo na jevišti v horizontální 
poloze.

Jak bych si představoval ideální di­
vadlo? Může vzniknout tehdy, spojí-li 
se tvůrčí pracovníci, vedeni jednou 
společnou myšlenkou, k uskutečnění 
uměleckého díla, které odpovídá jejich 
způsobu práce — jako tomu bylo na­
příklad právě u Laterny magiky.

Jak vlastně vznikla Laterna magika?
Jeto můj a Radokův starý sen, vý­

sledek práce na „kinetickém“ divadle. 
Určité pokusy jsme už dělali v Hoff- 
mannových povídkách v Divadle 5.

května a v Jedenáctém přikázání 
v Karlině. Nevyřešen zůstával vždy 
problém svícení na herce, vyrovnává­
ní světelné hladiny jevištních zdrojů 
a projekce. Za spolupráce s techniky 
se nám konečně podařilo v Laterně 
magice pomocí nízkovoltových a osvět­
lovacích aparátů získat bělejší světlo, 
které je rovnocenné světlu xenóno­
vých výbojek nebo uhlíků v kinopro- 
jektorech.

A jak se zrodil polyekran?
To je také stará myšlenka o syn­

chronizované projekci. Původně nám 
byl dán jen námět: propagace Praž­
ského hudebního jara. Přišli jsme na 
myšlenku osmi projekčních ploch a 
použití diapozitivů i filmu. Scénář 
musel být naprosto přesný. Výborně 
nám pomohlo, že Emil Radok má 
smysl pro matematiku, a že se tech­
nického vyřešení polyekranu ujal Vý­
zkumný ústav zvukové a obrazové 
techniky. V Bruselu vzbudil polyekran 
velkou pozornost. Teď připravujeme 
další polyekran, který bude už jen fil­
mový. Získali jsme pro něj velké za­
kázky z ciziny. Na brněnském vele­
trhu se prvně objeví už kinetický po- 
lydiaekran — to je zatímní technic­
ký název.

Které tecnnické prostředky lze využí­
vat na jevišti a které tam nepatří?

V Laterně magice se dostaly nejrůz­
nější technické prostředky k výrazné­
mu projevu a přitom tak, že si je di­
vák ani neuvědomuje. Ujalo se teď 
hanlivé přízvisko „technokracie“ za 
používání moderních jevištních pro­
středků. Myslím, že je možné využí­
vat jich v neomezeném množství, jsou- 
li funkční. Použili jsme třeba na dt-
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vadle transportního pásu, od něhož 
už kdysi divadelníci .upustili, protože 
nebyl technicky dokonalý. Samozřej­
mě to není nový prostředek, jenže 
dnes už je technicky v takovém sta­
vu, že je možné jej výtvarně a přitom 
funkčně na jevišti využít. Ovšem, 
s každou moderní technikou je to tak, 
že se s ni musíme naučit nejdřív za­
cházet — jako malíř, který dosud ma­
loval jen sépií a najednou se dostává 
k barvě.

Neznamená to, že bychom se u ji­
ných inscenaci nevrátili zase k nej­
starším výtvarným metodám, jsou-li 
pro umělecký záměr vhodné.

Obavy, aby technické prostředky na 
divadle nepřevládly, jsou nesmyslné. 
Jevištní technika byla vždy pozadu za 
běžnou technikou doby. Říkám tomu, 
že v roce 1959 jsme ještě s jevištní 
technikou v období lunaparků a kolo­
točů.

Na mnohé skvělé výtvarné výsledky 
se časem zapomnělo. Je to škoda. Zno­
va objevujeme sovětské porevoluční 
divadelnictví, jenže sledujeme jen onu 
konstruktivistickou větev. Ale v sovět­
ských muzeích je celá řada dokumen­
tů o jejich divadle z dvacátých let, 
které tehdy svým moderním výrazem 
ovlivňovalo celý divadelní svět.

Stále ještě neumíme dost využívat 
těch prostředků, které už máme k dis­
pozici. Považuji například světlo za 
znamenitého výtvarného pomocníka. 
U výpravy k Srpnové nedělí osvětle­
ním vznikl zvláštní mlhavý opar, kte­
rý se do té doby dociloval jen svíce­
ním přes tyl. Tady se určitým naklo­
něním ploch střetávaly světelné lomy 
a vznikala ona iluze světelné mlhy. 
Začínáme nyní v laboratoři měřit svě­
telnou hladinu na inscenacích. Chce­
me dostat přesné výpočty a odstranit 
zatímní improvizaci ve svícení.

mm

Studie ke světelnému divadlu za použití filmu (z roku 19451

Navrhujete výpravy k činohře, opeře 
i baletu. Jsou tu nějaké odlišné vý­
tvarné zákony?

Pro žádný jevištní útvar neexistuje 
nezměnitelné pravidlo. Záleží na cel­
kové výtvarné a režijní koncepci. 
Dlouhou dobu se udržoval nepsaný zá­
kon o jednotnosti podlahy pro balet. 
Ve výpravě k Hanušově Othellu jsem 
tento zákon klidně zrušil, tančí se na 
několika plochách, ovšem všechny 
mají stejný a přesný sklon, jaký je 
v Bolšom těatru v Moskvě.
Co říkáte tak zvaným tradičním 
vývravám?

Ani tady neexistuje žádný striktní 
zákon, podle kterého bychom museli 
udržovat výpravy třeba k Prodané ne­
věstě, jak ji pamatují ještě naší dě­
dové. Jetu určitá konzervativnost, ale 
není nezměnitelná, podaří-li se odů­
vodnit celkovou koncepci inscenací. 
Totiž: odůvodnit ne na papíře, ale aby 
ji divák vřele přijal. Tak dlouho dis­
kutovaná „bruselská“ Prodaná nevěs­

ta s šátky má například srdečný ohlas 
u publika.

Spolupráce režiséra a výtvarníka?
Nejvíce spolupracuji s režiséry Ra- 

dokem, Krejčou, Pleskotem, Kašlíkem 
a Theinem. Režijní 1 výtvarné ná­
pady se prolínají, můžeme už mlu­
vit i o výtvarné režií. Je nutné dojít 
k jednotné koncepci celého představe­
ní, vycházet z jednoho kořene a k je­
dinému cíli. Velmi záleží na přesnosti. 
Všechno v inscenaci musí mít svůj 
účel. Laterna magica by bez přesného 
scénáře byla nemožná. V každé insce­
naci musí jít o určitou myšlenku. Je 
možné se mýlit, ale nesmí to být hlou­
pé chyby. Hledačská práce je na scé­
ně nutná [neříkám tomu „experi­
ment“, nemám to slovo rád) — i za 
cenu omylů.
A ještě poslední otázka:
Smysl výtvarné práce na jevišti?

Scéna musí zachycovat rytmus doby.
00
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JEVIŠTNÍ
V posledních letech vystoupil opět 

v jevištní osvětlovací technice do popředí 
problém jevištní projekce. Požadavky na­
šich uměleckých pracovníků i mnohé 
příklady ze zahraničních divadel a ko­
nečně 1 velký úspěch polyeknanu a later­
ny magiky arch. J. Svobody a řež. A. Ra- 
doka v Bruselu podněcují mmohé jevištní 
konstruktéry sestrojit potřebné přístroje 
i pro naše divadla. Promítaný obraz má 
mnoho lákavých vlastností výtvarných 
i hospodářských. Představa téměř neome­
zené zásoby projektů v malé krabici vy­
tváří vidinu, která by znamenala pře­
vrat v jevištní technice. Bohužel je to 
pouze vidina. Promítnutý obraz není a 
nebude univerzálním jevištně výrazovým 
prostředkem, ale bude tvořit pouze jeden 
článek v řetězu ostatních technik. Ná­
silná aplikace metody projekce na kaž­
dý druh dekorace by projekci snižovala 
na pouhou náhražku malby. Projekce ne­
ní náhražkou ničeho, je to výtvarně vel­
mi výrazná technika a její použití musí 
vždy ovlivňovat záměry umělecké.

Použití projekce je také silně omezeno 
technickými předpoklady, které zaručují 
její dobrou kvalitu. Inscenátori — zvláš­
tě na menších a malých scénách — musí 
pečlivě zvážit nejen uměleckou oprávně­
nost projekce, ale i řadu omezení, která 
budou muset pro zdar projekce v jiných 
oblastech divadelní práce přinést.

Obrazy můžeme promítat různými způ­
soby, z nichž každý má řadu výhod, ale 
současně řadu nevýhod, proto je nutné 
nalézt pro každý obraz vhodné technic­
ké předpoklady.

Projekci dělíme podle stanoviště pro­
jekčního aparátu na zadní a přední, dále 
na projekci statickou a pohyblivou. Po­
hyblivé projekce dosáhneme různými 
druhy efektových předsádek nebo promí-

PROJEKCE
tacím aparátem pro pohyblivý film. Pro­
jekční aparáty všech druhů mají mít ši­
rokoúhlou optiku, aby nebyly nutné ex-

Obr. č. 1

trémní vzdálenosti aparátu od projekční 
plochy.

projekce přední

Na bílou nebo barevnou plochu (hori­
zont apod.) promítáme zepředu ze sta­
noviště na osvětlovací lávce, balkonu 
hlediště nebo jiného prostoru obraz (obr. 
č. 1). Velikost obrazu je podmíněna vzdá­
leností projekčního aparátu od projekční 
plochy a druhem optiky.

Výhody: na projekční plochu nejsou 
kladeny mimo rovnost žádné zvláštní po­
žadavky, aparát může být vzdálen od 
projekční plochy dostatečně, protože ve 
směru od projekční plochy dopředu je 
většinou celá plocha jeviště a celé hle­
diště.

Nevýhody: s promítnutým obrazem
jsou zároveň promítány nežádoucí stíny 
herců. Mezi projekční plochou a zdro­
jem nesmí být žádná část dekorace nebo 
jevištního zařízení. Navázání promítané­
ho obrazu na dekoraci je velmi obtížné.

Přední projekce je vhodná pro promí­

tání mraků, sněhu, mlhy, deště, hvězd, 
měsíce, dále pro projekcí všech obrazů, 
které nenavazují na dekoraci a do Je­
jichž světelného kužele nemůže vstoupit 
herec.

PROJEKCE ZADNÍ

Nd projekční transparentní plochu 
(textil, umělé hmoty) je zezadu promí­
tán obraz. Velikost obrazu je závislá na 
vzdálenosti aparátu a optice.

Výhody: transparentní projekce jako 
každé transparentní osvětlení odhmotňu- 
je promítaný obraz a zdánlivě jej vzda­
luje. Nežádoucí stíny herců a dekorace 
jsou úplně vyloučeny. Navázání promíta­
ného obrazu na dekoraci je při trošce 
pečlivosti snadné.

Nevýhody: projekční plocha musí být 
dostatečně transparentní, aby se nesní­
žila světlost obrazů. Plátno by mělo být 
bezešvé. Málo divadel má vhodné prosto­
rové podmínky za projekční plochou. 
Projekční aparát musí být umístěn tak, 
aby diváci neviděli světelný zdroj (obr. 
č. 2).

Zadní projekce je vhodná pro všechny 
druhy obrazů, které navazují ma dekora­
ci, a pro všechny projekce rámované de­
korací. Dále pro takové druhy projek­
ce, kde herec nebo nějaký předmět se 
má přiblížit k projekčnímu plátnu.

Každý druh projekce předpokládá po­
užití co nejsilnějšího projekčního zdroje 
1000—5000 W. Při nasvětlování scény se

Obr. G. 2

Glosy o uměleckém přednesu
z porotcova zápisníku

Často se naříká na malý společenský 
dosah současné poezie. Poměrně nízké 
náklady básnických sbírek, v porovnání 
s desetitisícovými náklady románů, snad­
no vedou k takovým malomyslným úva­
hám, které ovšem velmi povážlivě zkres­
lují skutečný stav věcí. Neboť ten fak­
tický společenský ohlas současné poezie 
se rozhodně nedá měřit nakladatelskými 
údaji v tiráži o počtu výtisků té které 
sbírky. Cožpak sám masový rozrůst reci­
tace hlavně mezi mládeží nesvědčí nej- 
výmluvněji proti takovému povrchnímu 
a skeptickému podceňování čtenářského 
ohlasu a společenského dosahu poezie?

Ludmila Pelikánová má pravdu, zve-li 
umělecký přednes u nás hnutím. 
Opravdu, masově se u nás přednáší. A ta­
to armáda recitátorů, rok od roku na­
růstající, má bezpočtu posluchačů, pro­
mlouvá slovy básníků 1 k těm, kteří ni­
kdy nevzali z nejosobnější potřeby do 
rukou knížku veršů.

Je-li u nás zatím čtenářský ohlas po.e-

zle opravdu malý, pak společenský dosah 
poezie je veliký, je masový. Věřím, že 
přímo úměrně s růstem kvality a kvan­
tity uměleckého přednesu bude se zmno­
žovat poetizace našeho života.

*

Podkuřování čtenářům a recitátorům 
poezie, které tak často bují v nejrozma­
nitějších soutěžních kláních uměleckého 
přednesu, je trapné a zbytečné. Cožpak 
je četba poezie nějakou zvláštní záslu­
hou, kterou by bylo třeba halasně oce­
ňovat? Básník Oldřich Mikulášek měl na- 
stokrát pravdu, když na loňském Wol- 
krově Prostějově brojil proti tomuto ne­
švaru.

Buďto je ti, čtenáři a recitátore, poe­
zie samozřejmou každodenní solí života, 
anebo je ti jen prostředkem k účasti 
v celostátní soutěži a slouží k ukojení 
tvého slávychtivého exhibiclonismu — 
třeba v Prostějově. Je jich ještě dost,

těchto samolibých svátečních, „soutěž­
ních“ přednašečů. Někde si je dokonce 
pěstují pro reprezentaci okresu či kraje 
v „celostátním měřítku“. Poznají se na­
ráz. Jsou to třeba ti přestárlí dvacetiletí 
kmeti, narcisovsky sebeokouzlení svým 
„uměním" do propastných hloubek šar- 
žírováného „podmanivého“ basu, stavějí­
cí na odiv exkluzivní repertoár, kterému 
sami valně nerozumějí.

*

Prózu čte kdekdo. Poezii málokdo.
Poezii recituje kdekdo. Prózu přednáší 

málokdo. Próza je v repertoáru našich 
uměleckých přednašečů už po léta a tra­
dičně Popelkou, zneuznávanou, nevyuži­
tou, podceňovanou.

Próza se totiž přednáší mnohem obtíž­
něji než poezie, ať se to zdánlivě jeví 
jakkoliv protismyslně. Už repertoárová 
volba je náročnější, protože se mimo jiné 
málokdy obejde bez tvůrčích dramatur­
gických zásahů do textu. Mám zkušenost, 
že průměrný recitátor poezie volí svůj 
repertoár namnoze s převažujícím zře­
telem formálním, kdežto Ideová hlediska 
repertoárové volby, společenská závaž-
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must celkově snížit hladina osvětlené 
scény. Mezi projekční a hrací plochou 
musí být vytvořen co největší odstup. 
Všechny ruby dekoraci mají být opatře­
ny černým nátěrem. Podlaha, alespoň 
v bezprostřední blízkosti projekční plo­
chy, má být potažena černou nebo tma­
vou látkou nebo kobercem.

PROJEKČNÍ APARÁTY

Aparáty pro statickou projekci jsou 
poměrně jednoduché. Mohou to být spe­
ciální aparáty nebo soustavy objektivů, 
jež se připevňují na normální reflektor, 
který má namontované optické saně. 
(Obr. č. 3.)

Pro pohyblivou projekci se používají 
různé efektové predsádky, nasazované na 
projekční aparáty nebo reflektory. Pred­
sádka kotoučová má výměnné diapoziti­
vy v podobě kotoučů, kterými otáčí po­
mocný motorek. Předsádka pro horizon­
tální pohyb používá diapozitiv pásový, 
kterým posunuje motorek. Nejdokonalej -

Obr. č. 3

ší efektovou predsádkou je předsádka 
pro nekonečný filmový pás. Tato před­
sádka je opatřena zrcátkem, které od­
straňuje zkreslení projekce a jehož oto­
čením lze změnit pohyb projekce z ver­
tikálního na horizontální. Filmovým pá­
sem opět pohybuje motorek (obr. č. 4).

Projekční aparát pro normální film by 
byl sice velmi vhodný, ale mnohé pohyb­
livé projekce na jevišti probíhají značně

dlouhou dobu a spotřeba filmového ma­
teriálu by byla značná. Také soustava 
objektivů by musela být upravena pro 
širší úhel projekce.

Velmi zajímavým druhem projekčních 
aparátů jsou panoramatické a mrakové 
přístroje s nízkovoltovou žárovkou bez 
optiky. Panoramatický přístroj pro sta­
tickou projekci je válec z průhledné 
hmoty, v jehož středu je projekční níz- 
kovoltová žárovka, která má vysokou 
svítivost a téměř bodové světlo (žhave­
né kovové vlákno zaujímá velmi malý 
prostor). Na průsvitném válci malovaný 
obraz je promítán jako stín na kruhový 
horizont. (Obr. č. 5.) Tento aparát je 
vhodný pro méně náročné obrazy (mra­
ky, jednoduše členěné krajiny apod.).

Na stejném principu je založen i pří­
stroj pro panoramatickou pohyblivou 
projekci mraků, vln, kouře, mlhy apod. 
Je to válec s nízkovoltovou lampou, kte­
rým zvolna otáčí pomocný motor.

Oba uvedené přístroje jsou vhodné 
pouze pro projekci na kruhový horizont.

DIAPOZITIVY

Mohou být přímo kreslené nebo malo­
vané, dále přefotografované kresby nebo 
normální fotografie. Skla diapozitivů mu­
sí být kvalitní, a kreslířský, malířský ne-

SKLOPNE A

POSUNUJÍCÍ VALCE

PEVNE ZRCADLOX— —

Obr. č. 4

nost a potřebnost voleného díla, bývají 
u něho druhořadá. Avšak formové, pré- 
zódické kvality verše, viděny samy o so­
bě, v odpojení od ideje a obsahu básně, 
vedou k formalismu: recitátor se opájí 
rytmem, rýmem a hudebními kvalitami 
básně, kdežto sám její smysl mu uniká. 
Naproti tomu próza si při přednesu pří­
mo vnucuje, aby už na samém počátku 
repertoárové volby stál určující zřetel 
ideově tématický, výsostné si podřizující 
formové výrazové prostředky. Už proto 
zřídkakdy se lze setkat u uměleckého 
přednesu prózy s výlučným formalismem. 

*
Volba přednašečova repertoáru je pře­

devším aktem vniterného souznění básní­
ka s přednašečem, je nejvýmluvnější vi­
zitkou jeho vzdělání, sečtělosti a vkusu, 
jeho zálib, je měřítkem jeho schopnosti 
nebo neschopnosti učinit z přednesu akt 
živého, aktuálního společenského činu. 
Repertoárová volba je tedy u umělecké­
ho přednesu téměř výlučně záležitostí 
individuální a nelze jl proto bez 
nutných škodlivých důsledků nikomu po­
vinně předepsat. Tato individuál­

nost repertoárové volby 
je ostatně jedním z předních charakteris­
tických znaků, jež vymezují umělecký 
přednes jako samostatné, svébytné umění.

Vzpomeňme, jaké objektivně záporné 
důsledky měl povinně předepsaný Jiří 
Wolker na loňském II. Wolkrově Prostě­
jovu. Povinná ukázka z Wolkrova díla 
tam tak často byla rozpačitě nepřežitá, 
nepřesvědčivá, ideově 1 formálně ne­
zvládnutá. Druhé svobodně volitelné dílo 
pak naopak vyvěralo, díky spříznění 
s autorem, z hlubinného prožitku, strho­
valo a přesvědčovalo a bylo s ta vyjevit 
i skrytý význam a emocionálnost pod­
textu.

Povinný Wolker ublížil hodnocení řady 
soutěžících. A ublížil, tcť se ví, hlavně 
— Jiřímu Wolkrovll

*

,,Přiblížil se profesionální úrovni!“
„To je takřka profesionální výkon!“
Tak 1 jinak, ale vždycky s tím zaklí­

nacím jednovýchodným adjektivem, se 
většinou v porotách zdůvodňuje primát 
toho kterého soutěžícího.

bo fotografický materiál musí být odolný 
vůči vyšším teplotám.

Téměř každá projekce je doprovázena 
velmi nepříjemným zjevem — promítaný 
obraz bývá různě zkreslen, protože osa 
světelných paprsků téměř nikdy nedopa- 
dá kolmo na projekční plochu. Šikmo do­
padající světelné paprsky samozřejmě 
promítají obraz zkresleně. Toto zkreslení 
lze odstranit zrcátkem (obr. č. 4) nebo 
přefotografováním diapozitivu do opač­
ného zkreslení, než ke kterému dojde při 
normálním promítnutí.

Obr. č. 5

Technika projekce je pro nedostatek 
kvalitních aparátů velmi obtížná, vyža­
duje výhodné podmínky prostorové a 
zkušené obsluhovatele. Její použití nesmí 
být náhodné a diktované pouze touhou 
po „modernosti“. Nedokonalá a nevhod­
ně použitá projekce pouze zatemní jeviš­
tě a dezorientuje diváka.

JINDŘICH DUŠEK

Nuže, znám řadu profesionálů, kteří 
by třeba právě v Prostějově katastrofálně 
pohořeli. Znám řadu šmíráckých fušerů 
umění, řadu lajáckých divadelních me- 
louchářů a příživníků prken, kteří také 
občas — za tučný honorář ovšem — z bo­
žího dopuštění i recitují. Bývá z toho ně­
kdy profanace básníka, umění i obecen­
stva.

A jsou to „profesionálové“. Jejich řady 
naštěstí už řídnou, kvalitativní vzestup 
našeho divadelnictví je jistě dlouho ne­
strpí. Ale zatím jsou.

Lze tedy — bez urážky třeba k takové­
mu dr. Jaroslavu Blažkovi nebo karlo­
varské Srna kalové — hodnotit jejich 
strhující výkony jako „profesionální“? 
A lze tak učinit bez urážky k umělcům, 
kteří ex professo tvořivě zvelebují 
umění živého slova?

Ošidné adjektivum „profesionální“ už 
raději v tomto smyslu nepoužívejme. 
Mluvme spíše o vrcholcích předmašeč- 
ského umění, ať už je vytvářejí umělci 
z povolání nebo umělci amatérští. Přiblí­
žíme se tím pravdě.

PŘEMYSL WIESNER
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Josef NajmanHRAJEME KOLÉBKU

Jiráskova Kolébka patří do kmeno­
vého ochotnického repertoáru, i když 
se na ochotnickém jevišti neobjevuje 
v poslední době právě nejčastěji. Bylo 
o ní už mnoho napsáno, mnohokrát 
byla analyzována v diskusích po před­
stavení, s obecenstvem i porotami. To­
lik, že je snad nemožné, aby něco zů­
stalo bez povšimnutí. Viděli jsme ji už 
v tolika jevištních podobách, od těž­
kopádně historizujících až k násilným 
stylizacím. Inscenovat Kolébku nebude 
tedy těžký úkol: znamená to hlavně 
vyvarovat se samoúčelného hraní, zna­
mená to, snažit se vyjádřit právě jen 
tolik, co ve hře je. Budeme jistě mít 
stále na zřeteli, co chceme vlastně li­
dem svým představením povědět, proč 
a jak k nám má právě Kolébka pro­
mluvit živě. Nebudeme ovšem mnoho 
mudrovat nad drobnou anekdotou Ko­
lébky. Připravili bychom ji tak o leh­
kost a půvabnou prostotu. Tím zase 
nechci říci, že jí nelze vyjádřit víc 
než tu samovolně se podávající radost 
ze hry, ze života, okouzlení mládím.

Podívejme se jen na toho nadutého 
a pánovitého Daniela z Mrákotína: je 
to bezohledný sobec a kořistník. Obo­
hacuje se na účet svého krále, krade. 
A tuhle svou pravou tvář skrývá za 
přehnaně zdůrazňovanými morálními 
zásadami. Nevymyslil si je však sám: 
jsou to vskutku dobové názory — vlá­
da císaře Karla se chýlí ke konci, 
v Čechách je plno horlitelů za očistu 
života. Jenže purkrabí na Jívně se na 
těchto názorech priživuje, zneužívá 
jich, aby zvětšil svou osobní moc a 
majetek. Vystupuje jako jejich zastán-

KRNOV OCHOTNÍKŮ

Po dvou národních přehlídkách pořá­
daných v Krnově, které byly hodnoceny 
jako mimořádně úspěšné, objevil se v po­
zadí velký otazník. Národní přehlídky se 
letos a snad ani v příštích letech neko­
nají — a co teď s Krnovem? — Z Ústřed­
ního poradního sborn vyšel návrh, aby 
byla na Moravě vytvořena taková tradice, 
jaká je v Čechách v Hronově. Tato tra­
dice by měla místo pořádání v Krnově, 
kde jsou pro to všechny předpoklady: 
krásné a velké divadlo, moderně vybavené 
jeviště, schopní organizátoři atd. Návrh 
byl Radou ONV přijat a na návrh Okres­
ního poradního sboru pro divadlo byla 
akce nazvána „Divadelní máj v Krnově“. 
Nejlepší soubory z krajů Jihlava, Brno, 
Olomouc, Gottwaldov, Ostrava a Žilina 
budou zde hodnoceny ústřední porotou, 
které toto soustředění umožní výběr sou­
borů pro XXIX. Jiráskův Hronov. První 
pracovní schůzka přípravného výboru 
byla uskutečněna dne 4. března 1959 a 
stanoveno datum zahájení „Divadelního 
máje“ dne 23. května. Potrvá do 30. květ­
na 1959. Členové přípravného výboru jsou 
si velmi dobře vědomi krátkého času ke 
zdárnému zajištění tak velké akce, ale 
věří, že přes všechny potíže zajistí vše 
tak, aby Krnov zůstal tradiční chloubou 
ochotníků. J. Rozprým

ce, a při tom posiluje své panství. Hle­
dá nemravnost jinde, než kde skuteč­
ně je. Slídí po ní u těch, jež chce 
ovládnout. Převrací tedy svět naruby: 
bojuje proti radosti prostých, místo 
proti zpanštělému přepychu. Olupuje 
lidi dvakrát — svým násilím, i tím, že 
se pokouší vzít jim jejich bojovnou 
myšlenku. Tím je tedy nejvíc nebez­
pečný. Ale to všechno — přes kon­
krétní historické určení — nás ovšem 
nesmí svést. Kolébka není historická 
hra. Historické je tu jen pozadí, atmo­
sféra. Ale 1 kdybychom měli před se­
bou historickou hru, nehráli bychom 
ji pouze jako obraz minulých dob. Hle­
dali bychom v ní dnešní smysl. Nuže 
— stále jsou ještě i v naší společnosti 
pokrytečtí traviči studní, bezohlední 
sobci, kteří jdou za svým osobním 
prospěchem a obohacením, zahalení — 
tentokrát — do roucha pokrokových 
frází. Proti nim stále ještě bojujeme. 
A ujasníme-li si takto 1 směr útoku 
v Kolébce, bude pro nás snadnější 
určit i žánr hry. Zároveň nám toto 
■zjištění dá pevnou ideovou páteř in­
scenace.

Pokud jde o formální stránku tohoto 
dramatického žertu, chtěl bych připo­
menout aspoň to, jak se v určitém ko­
lísání mezi jednoaktovkou a tříakto- 
vou podobou hry odrazila Jiráskova 
snaha navázat na linii české obrozen- 
ské dramatiky (jako ostatně i jinde). 
Vidím totiž v Kolébce pokus pokračo­
vat v Klicperově veselohře. Jsou tu 
četné příbuzné motivické prvky: kon­
flikt studentů s domýšlivým nadut­
cem, myslivecké prostředí, záměna 
osob (Klicperovo kuklení) a v nepo­
slední řadě důležitá role české příro­
dy. Bez významu snad není ani pří­
má slovní reminiscence: „A teď dob­
rou noc a dobré jitro!“

Půvab Kolébky je tedy zejména ve 
způsobu, jakým se vážná situace na­
konec vyřeší s vyrovnaným úsměvem. 
Že je děj Kolébky spíše vážný než ve­
selý, na to upozornil už Z. Nejedlý. 
Inscenačním úkolem bude tedy také 
nalézt správný výraz pro tento určitý 
zlom, který ve hře je. Kvůli němu ne­
můžeme spoléhat jen a jen na lyrič- 
nost scén a hrát Kolébku jako pouhou 
hru o lásce a mládí; nemůžeme však 
také spoléhat pouze na komičnost si­
tuací a spokojit se s fraškou v gro­
teskně nadnesených figurách. Uváží­
me rozumně všechny v ní obsažené 
motivy: vážné, lyrické i humorné. Přes 
všechno citové okouzlení, přes vše­
chen humor se tu především srážejí 
dva světy. Z. Nejedlý to formuloval 
velmi přesně: při určitém nedostatku 
slovní poetické výplně se tu Jirásek 
projevuje spíše jako dramatik než ja­
ko lyrik. I když už je jasné, že ra­
dostné mládí je silnější než jeho po- 
mlouvační protivníci, stále zůstává 
děj na krůček od možnosti zvratu 
v novou prudkou srážku. Pravý humor 
se ostatně netají vážností okolností; 
vzniká jim navzdory a je konečně 
i důkazem, že nad nimi vítězíme. Ko­
lébka nám takto dává optimistickou 
důvěru v tuto sílu člověka.

Budeme tedy mít stále na paměti, že 
tu s prospěchem uplatníme co nejširší 
rejstřík výrazových prostředků, aby­
chom nakreslili vskutku živý, realis­
tický obraz živých lidí, tedy i těch 
záporných typů. Nebudeme si vázat 
ruce schválnostmi „stylu" předem vy- 
dumaného, pramenícími nejčastěji 
z touhy po originalitě na nepravém 
místě. Nejpůvodnější režie bude ta, jež 
čerpá z možností a smyslu hry samé, 
protože jim věří. A těch možností tu 
opravdu není málo: od milostného tou­
žení, žertu a písničky, přes líbezný hu­
mor i kousavou satiru k skutečnému 
zápasu — je to kontrast na kontrast. 
Ani na chvíli ať nám tedy nezanikne 
v sebezajímavějších podrobnostech jas­
né vědomí, jací že to stojí proti sobě 
protivníci. Divák má tušit trvale nevy­
hnutelnost srážky. Jistěže si takto ne­
zjednodušíme Kolébku do nějakého 
schématu. Budeme 1 při tom citlivě 
sledovat autorovu práci s motivy. 
Všimneme si, jak je napovídá, rozvádí, 
jak dovede gradovat, přidávat na vý­
znamech a poznenáhlu doplňovat, vra­
cet se a obměňovat — jak nic neřekne 
hned, naplno a schématicky, ale te­
prve po dramatických oklikách, kon­
trastních zvratech, peripetiích. To nám 
pomůže nalézt Jiráskův osobitý ryt­
mus v kompozici, přímo hudebně cítě­
ný: tempo a délku vkládaných epizod, 
jimiž se zvyšuje napětí. Ale i ony jsou 
přímo vybudovány, od expozice 
k vrcholu — a namnoze na příbuzném 
nebo kontrapunktickém motivu k hlav­
ní dějové linii.

Aspoň dva příklady za ostatní. Od 
začátku se naznačuje, že milenci mo­
hou očekávat pomoc od mladého krá­
le. Ale jakými oklikami nás autor vo­
dí než k tomu dojde. Kolik dovede na 
malé ploše vytěžit ze svého námětu. 
To nám nemůže nebýt pobídkou, poku­
sit se po jeho příkladu vybrousit před­
stavení v třpytivý klenot, kterým také 
Kolébka v naší dramatické literatuře 
jest. A na druhé straně: jak dojde 
ke střetnutí mezi venkovany a pur­
krabím. Je vážné, odehraje se však 
prudce a náhlé zesměšnění Daniela 
z Mrákotína vyplyne nenásilně ze si­
tuace. Neočekávanost takového obratu 
působí komičtěji než karikatura. A jak 
je konečně odhalen? Nelítostně, ano 
surově — a tedy v podstatě opět váž­
ně; teprve v samém konci se utváří 
groteskní situace. Ale i v tom boji, 
zánasech — neustále se tu někdo do­
rozumívá šťastnými úsměvy přes hla­
vy ostatních se svým partnerem. A to 
královské vítězství nadějného mládí je 
v základě radostně vážné, jako celá 
hra.

Závěrem bych ještě rád upozornil na 
funkci cézur, dramatických pauz. Uvá­
žíme-li ono známé kolísání mezi jed­
noaktovkou a touto podobou hry, roze- 
bereme-li si kompozici, nemůžeme ne­
pociťovat pauzu před třetím jednáním 
(pro přestavbu obyčejně delší) rušivě. 
Měla by být co nejkratší. A naopak, 
pauza po prvním jednání snese určité 
napětí odkladu, zejména vzhledem 
k navázání dějovému.
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Když dšláš průzkum vesnických souborů, majdeä v devadesátí 

procentech vždycky Jednoho člověka, který je duší celého di­
vadelního děni, hybnou pákou života souboru, inšpirátorom 
a organisátorem všech kulturních akci v dědině. V pohraniční 
obci Nová Pec Je takovým Iniciátorem předsedkyně místního 
výboru čs. žen, vedoucí prodejny Jednota Anna Svltáková.

Ve všední den předseda závodního vý­
boru ROH Jiří Zachař, se v neděli pro­
mění pro radost dětí v ševče Sídlo.

g
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Nejmladší představitel prý při zkouškách projevoval staro- 
ochotnické manýry a pravidelně nakláněl hlavu směrem 
k spásné nápovědce.

Dvě Maryčky se setkaly a všechno dobře dopadlo — 1 v před­
stavení Rudého koutku n. p. Šumavské pily v Nové Peci.

Tohle jsou představitelé Rýbrcoula a 
komorné z představení Dvou Maryček. 
Vyfotografovali jsme si je už v sobotu 
dopoledne při jejich každodenní prácí' 
v místním závodu Šumavské pily.

A náš poslední záběr z představení 
ukazuje talentovanou sedmnáctiletou 
ochotnici Evu Šimečkovou.
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1. V čem vidíte rozdíl mezi profesionál­
ním a ochotnickým divadelnictvím?
Tvrdívá se, že rozdíl je v tom, že herec 

profesionální hraje za peněžitou odmě­
nu, kdežto ochotník zadarmo a ještě čas­
to na svoji lásku k divadlu doplácí. To je 
pravda. Ale těch rozdílů je ještě mnoho 
a mnoho. Jen jeden z důležitých: herec 
profesionální zkouší hru v dobře zaříze­
ných zkušebnách a závěrečné zkoušky 
zkouší v úplné dekoraci na jevišti, na 
kterém představení hraje. Zkouší jednu 
hru průměrně jeden měsíc, tj. při prů­
měrné pracovní době pěti hodin denně 
cca 130 hodin. Herec ochotník zkouší 
většinou třikrát týdně, večer po celoden­
ní práci tři nebo čtyři hodimy, to je 
v měsíci 48 hodin. Zkouší ve většině pří­
padů v nevhodných místnostech, bez de­
korací a často ani na generální zkoušku 
se nedostane na jeviště, na kterém po­
zději hraje. Je tedy nucen zkoušet delší 
dobu, ale v naprosto nevhodném prostře­
dí a za značně ztížených podmínek. He­
rec profesionální je stále pod kontrolou 
odborné kritiky, což mu napomáhá v je­
ho práci umělecké, herec ochotník jen 
ve zcela výjimečných případech. Ale po­
slání obou je naprosto stejné.

2. Má mít ochotnické divadlo jiný reper­
toár než profesionální — a jaký napří­
klad?
Ochotnické divadlo v Praze a v měs­

tech, kde je profesionální divadlo nebo 
kam zajíždí, má jistě mít jiný repertoár. 
Nemá přece smysl hrát tytéž hry jako di­
vadlo profesionální: Je to zbytečné plýt­
vání sil. Ochotnický dramaturg má mož­
nost výběru v nepřeberném množství her 
současně nehraných, zapomínaných a 
hlavně pak v hrách autorů nových, kte­
ré se z různých příčin nedostanou na re: 
pertoár divadel profesionálních.

3. V době rozvoje profesionálního diva­
dla, filmu, televize a rozhlasu má ještě 
ochotnické divadlo své poslání?
Jistě ano. Je třeba jen je hledat a ne- 

kráčet vyšlapanou cestičkou. O jednom 
rysu tohoto poslání jsem se zmínil již 
výše: pomoc českým autorům. Je mnoho 
dramatických autorů, kteří nespatřili své 
hry na jevišti. Posílají je divadlům profe­
sionálním a dostávají je zpět s různými 
připomínkami. Vím, že jsou to hry slabší, 
nehodící se profesionálnímu divadlu, ale 
jejich uvedení na scénu ochotnického 
divadla by autoru prospělo. Viděl by a 
slyšel by hru v jevištním provedení, mohl 
by se poučit z chyb, kterých se dopus­
til, a hlavně neztratil by chuť k další­
mu psaní a tak by nám mohl vyrůst no­
vý dramatik. Nestálo by to za to? — A co 
výchova nového diváka? Vesnické divadlo 
zajíždí do odlehlých vesnic a vesniček. 
V nejlepším případě přijede do téže obce 
dvakrát do roka. To je skutečně výjim­

ka. Ale při nejlepší vůli nemůže jinak. 
Zde je poslání pro vesnického ochotníka 
a členové Vesnického divadla jistě velmi 
rádi pomohou jak radou, tak i skutkem.

4. Co oceňujete na ochotnickém hnutí a
co byste rád změnil nebo odstranil?
Ochotnické hnutí plně oceňuji, vždyť 

z něho nám vyrostlo divadlo profesionál­
ní. Vzpomeňme jen na Tylovo Kajetán­
ské divadlo. Z řad ochotnických divadel­
níků nám vzešla veliká řada význačných 
českých herců slavných jmen. Takové 
hnutí nelze podceňovat. A co bych si 
přál? Aby herec profesionální šel ruku 
v ruce s hercem ochotníkem za dobrým 
českým divadlem, aby našim hercům 
profesionálním byl zářným vzorem neza­
pomenutelný Eduard Vojan a Otylie Skle- 
nářová-Malá, kteří zajížděli mezi ochot-

Z pohádky Mluvící prsten v provedení 
souboru Jitřenka — ZK Benar Litvínov

niky a pomáhali jim k zdokonalování je­
jich práce i v těch nejzapadlejších mís­
tech naší země. Pohrdání a zesměšňování 
ochotnické práce svědčí o neinformova­
nosti toho kterého profesionálního diva­
delníka a nějaké vynášení se pracovníků 
ochotnických nad profesionální, jak se 
často stává, svědčí o hlouposti. Nejlepší 
hereckou vlastností je skromnost a poko­
ra. Domýšlivost a nafoukanost bývá po­
čátkem úpadku. Pro všechny naše diva­
delníky by mělo být svaté Tylovo ,,Vše­
chny naše kroky musí věsti láska k ná­
rodu a jeho štěstí!“

JIŘÍ V. GSŮLLHOFER,
Vesnické divadlo

Pro příští čísla časopisu připravujeme 
závěr ankety. S lítostí jsme probírali 
hromadu příspěvků, které už nebudeme 
moci pro nedostatek místa otisknout.

Chceme alespoň stručně s nejvýznam­
nějšími naše čtenáře seznámit, a tak 
jsme z různých odpovědí sestavili několik 
pestrých celků.

ODPOVÍDAJÍ OCHOTNICI:

1. Co považujete za nejpalčivější problém 
ochotnického hnutí?
Jeho ideovost. Snad namítnete: Copak 

se o ní málo píše? Píše se dost a také 
mluví. Ale již z toho, že děláme anketu, 
je patrné, že s nahodilostí už nevysta­
číme. Ochotník nemůže dnešku jem při-

hrávat, ale usilovat o to, aby přímo 
v něm hrál významnou roli. Čím? Hlavně 
svým politickým rozhledem a uměleckou 
zdatností. Hodně by mu přitom prospěla 
vlastní organizační základna, v čemž ne­
ní hned třeba vidět oživování někdejší 
ÚMDOČ. Neříkám, že by se o nás mikdo 
nestaral, ale i to je nahodilé a často ani 
ne dost zkušené. Ovšem, kde se musí 
starat o práci s knihou, lidové hudební­
ky, o recitační, pěvecké, taneční soubory 
a také o ochotnické divadlo, tam je 
opravdu obtížně dát každému, co mu 
patří. (Josef Zenkl, Tábor)

Soustavnost a cílevědomost ochotnické 
práce. Velkou většinu armády ochotníků 
netíží specifické problémy několika de­
sítek nejpřednějších souborů, organizo­
vaných vesměs při závodních klubech, 
souborů bohatě dotovaných finančními 
prostředky a s řadou odborných profe­
sionálních poradců, avšak přece jen 
s omezeným okruhem své umělecké pů- 
sobnosti. Daleko závažnějším a naléha­
vějším problémem k řešení jsou otázky 
soustavné činnosti průměrných ochotnic­
kých souborů, které sice na Hronov ne- 
aspirují, ale které rovněž naší společ­
nosti odvádějí seriózní a převážně po­
krokově umění.

(Milan Egner, Mikulov)

Největším problémem ochotnického 
hnutí je nezájem mládeže o ochotnickou 
činnost ve městech 1 na vesnicích.

(Alois Dvořák, Ostí n. Ori.)

Při své práci v našem svazáckém ves­
nickém souboru narážím na problémy 
ponejvíce místního rázu. Netroufám si 
proto zevšeobecňovat a považovat je za 
problémy celého ochotnického hnutí. — 
První těžkostí, s kterou se setkáváme, je 
jeviště. Chceme-li hrát, musíme nejdří­
ve jeviště postavit. Když dohrajeme, mu­
síme je zase odklidit. Mohlo by zůstat 
trvale bez bourání, ale tím bychom se 
dostali do konfliktu s akumulací — a 
bohužel, kultura u nás musí před alko­
holem prozatím ještě ustupovat. Dalším 
problémem jsou kulisy. Máme jen dvoje. 
Situaci řešíme takto: buď hrajeme hry, 
které se nám do kulis vejdou, nebo si 
kulisy vypůjčíme. Vlastní kulisy pořizo­
vat nemůžeme, protože není místo na 
uskladnění. Nemáme ani šatnu; masko­
vání se provádí na jevišti, převlékání za 
kulisami. Kostýmy si vypůjčíme od Diva­
delní služby. Poněvadž jsme malá vesni­
ce, hrajeme hru, kterou jsme dva měsíce 
nacvičovali, jen jednou. Zaplatíme-11 
autorský honorář, za kostýmy, za kulisy, 
poplatek ze sálu a nevím co ještě, zůsta­
ne nám velmi málo. Všechny tyto pro­
blémy jsou u každého malého souboru na 
vesnici. Nezmiňuji se o nich proto, že 
bych chtěl naříkat. Je to jen úvod — než 
se dostanu k jádru věci. Proč tedy vlast­
ně hrajeme? Protože máme rádi naše di­
vadlo. Mnoho v něm chybí do dokona­
losti, mnohé by bylo městským divákům 
k smíchu, nad řadou věcí by odborník 
zalomil rukama. Ale my máme své diva­
dlo rádi, hrajeme pro pobavení i poučení 
svých spoluobčanů a sami máme radost 
z toho, když se nám práce daří. Vidíte, 
že uvedené těžkosti nejsou hlavním pro­
blémem ochotnického hnutí. Za nejpalči­
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vější problém považuji (z hlediska na­
šeho souboru) nedostatečnou nebo vůbec 
žádnou pomoc kulturních pracovníků a 
všech, kteří mají s ochotníky co dělat. 
Chybí nám pomoc ve výběru her. Tedy za 
největší problém považuji malou, zejmé­
na dramaturgickou pomoc ochotnickým 
souborům a nedostatek dobrých her ze 
současnosti, zejména z dnešní vesnice. 
Podtrhuji dobrých, poněvadž náš divák, 
nerozuml-li snad dokonale umění, rozu­
mí životu a nesnese, aby ho někdo „la­
koval“.

(Alois Reich, Kroužek u Rousínova)

2. Jak byste řešil otázku mládeže v ochot-
nictví?
Především je třeba říci, že s mládeží 

v ochotnictví to není tak špatné, jak se 
s oblibou někdy říká' a píše. Máme mno­
ho mládežnických divadelních souborů 
na školách, při organizacích ČSM.na ves­
nicích, na závodech nebo ve městech po 
celé republice. Bohužel se však tyto sou­
bory neudrží ve většině případů delší 
dobu při životě. Soubory se neustále mě­
ní, starší odcházejí, přicházejí mladší.

Jimá je otázka práce mládeže v soubo­
rech společně se starými ochotníky. Mlá­
dež se v této práci většinou neuplatní, 
protože jí není dána buď možnost nebo 
správné vedení. Přichází do souboru 
s teoretickými názory na divadlo, s nimiž 
ale nepochodí většinou u starších vedou­
cích ochotnických režisérů, kteří se sma­
ží jít po svých vyšlapaných cestičkách. 
A je přece přirozené, že mladí hledají 
nové cesty. O mládeži se ví jen tehdy, 
není-li už nikdo jiný. Proto si myslím, 
že je lépe, když si mladí založí samostat­
ný. soubor nebo jakousi „mladou scénu“ 
některého souboru staršího.

(Vojín Miloš Dvořák, Litoměřice)

3. Co byste řekl k otázce vzájemné spo­
lupráce ochotníků a profesionálů a ja­
ké jsou vaše dosavadní zkušenosti?
Myslím, že nevraživost mezi ochotníky 

a profesionály se už přežila a její „skal­
ní“ hlasatelé jsou v izolaci. Každý ochot­
ník, který vidí široké společenské souvis­
losti v budování našeho nového divadel­
nictví, zná správné místo profesionálních 
divadelníků, které není v žádmém proti­
kladu proti ochotnickému divadlu. Spo­
juje nás jeden cíl, jedna snaha o divadlo 
vskutku národní ve smyslu představ na­
šeho Tyla o budoucnosti českého diva­
dla, o „společenský ústav“, o tribunu po­
krokových idejí a o tvůrčí práci ve služ­
bách našemu diváku. Na této platformě 
se profesionálové a ochotníci vždy velmi 
rychle domluví. U nás ochotničtí divadel­
níci jsou nejen návštěvníky profesionál­
ních představení, ale dokonce organizují 
společně s ostatními osvětovými pracov­
níky divadelní návštěvy pořádáním cyklu 
her na předplatné. Profesionální divadel­
níci dobře vědí, že ochotnické divadlo 
jim nejen nekonkuruje, ale že vychovává 
pro ně další nové návštěvníky. Ani my, 
ochotníci, nevidíme v profesionálech své 
konkurenty. Učíme se od nich hereckému 
řemeslu a i jinak čerpáme od nich mno­
há poučení. V souboru našeho závodního 
klubu jsme navázali spolupráci s někte­
rými členy Divadla pracujících v Mostě, 
zejména s režisérem Zdeňkem Buchvald- 
kem.

(Karel Roubík, Litvínov)

ODPOVÍDAJÍ KULTURNÍ 
A OSVĚTOVÍ PRACOVNÍCI:

1. Jaký má ochotnické divadlo společen­
ský význam v současné době?
Právě takový, jaký jsme mu přisuzo­

vali v době probuzenecké: dosud se ne­
skončila jeho buditelská úloha, jen se 
přesunula na jiné pole a ovšem nesmírně 
rozrostla. Tenkrát se jednalo o otázky 
národnostní, jazykové — dnes buditelská 
činnost lidového divadla spočívá ve vede­
ní, usměrňování, osvětlování a populari­
zování v otázkách sociálních, politic- 
a etických — a dále v tom, aby se divá­
kovy obzory rozšiřovaly za hranice do­
mácí produkce. Dnes je tu přece ohrom­
ný inápor, jímž k nám mluví dramatická 
produkce Sovětského svazu, Cíny, lidově 
demokratických zemí a konečně je tu 
možný výběr z pokrokové produkce zemí 
západních. Přiznejme si, že náš lid stále 
ještě potřebuje vedení a poučování, aby 
se vyznal v tom přerozmanitém, složitém, 
stále se měnícím a vyvíjejícím dění dneš­
ka. A divadlo mu může dokonce formou 
zábavnou, poutavou a srozumitelnou dát 
odpověď ina jeho nejistoty a pochyby. Pře­
devším divadlo ochotnické, které, řekla 
bych, v civilně známýc* hercích před­
stavuje mnohem bližší a intimnější styk 
mezi jevištěm a hledištěm.

(Fr. Krejčová, Chlum u Zvíkovce)

2. Jakou ideovou úlohu byste mu určil pro 
budoucnost?
Tam, kde není možno častěji zhlédnout 

představení profesionálního divadla, tam 
má a bude ještě dlouho mít ochotnická 
scéna velké oprávnění. Televize a film, 
stejně jako rozhlas, nikdy nenahradí bez­
prostřední zážitek, jaký dává pohled na 
živé herce. I kdyby mi v televizi a filmu 
ukazovali květy vzácných druhů jabloní, 
přece jen se vždy rád zadívám na jaře 
na růžový květ jabloně za vesnickými 
humny. Význam ochotnického divadla 
v budoucnosti bude naopak větší, až bu­
dou realizovány dnešní krásné výhledy 
do šťastných zítřků.

(Robert Jedlička, učitel, Zruč n. Sáz.)

Rozšířením filmu, televize a ostatních 
kulturních prostředků se, myslím, poslá­
ní ochotníků změní. Domnívám se, že bu­
de ustupovat snaha napodobovat profe­
sionální divadlo, které se bude spíše 
ochotnickou činností doplňovat. Ochotníci 
budou hrát to, co divadlo profesionální 
nebude moci nebo nebude chtít na scénu 
uvést. Už dnes se setkáváme, zvláště, na 
venkově, s obavou, že obecenstvo bude 
srovnávat výkony ochotníků s výkony na 
obrazovkách, plátnech a profesionálních 
jevištích. Obecenstvo na venkově kultur­
ně vyrostlo, to nelze popřít. Práce ochot­
níků se bude během času zaměřovat hlav­
ně na malé formy a domnívám se, že se 
zvětší podíl autorské tvořivosti. Ochot­
nické divadlo se zaměří na své okolí, je­
ho otázky, problémy, události. Budeme-li 
toho umět využít, bude to většíi ideová 
síla než jakou má ochotnické divadlo 
dnes.

(Oldřich Soutner, Plasy u Plzně)

3. Co považujete za jeho nejzávažnější 
nedostatek?
Je třeba vyhlásit neúprosný boj polo- 

profesionalismu, který do ochotnického

divadla zanášejí divadelní řemeslníci a 
'"lidoví hudebníci. Nedivme se ochotníkům, 

že polevují ve svém nadšení, když veške­
rý finanční efekt jejich snažení pohlcují 
všichni ti „nezbytní“ pomocníci, bez je­
jichž spolupráce by se jim nepodařilo 
v současné době divadlo sehrát. Patří 
sem i starosti s pronájmem sálů a výší 
11% dávky, kterou musí odvádět Dilii. 
Všechna jejich námaha pak nepřináší 
žádný hmotný výtěžek, z něhož by se 
soubor mohl soběstačně pustit do další 
práce.

(Jiří Cách, ředitel ODO, Pardubice)

Za nejzávažnější nedostatek považuji 
malé vědomí ochotníků o tom, že v každé 
chvíli na jevišti, ve .zkoušce, v klubovně, 
při každém rozhovoru a činu plní ochot­
ník nějakou ideovou úlohu. Znamená to, 
že musíme odstranit stav, ve kterém si 
ochotníci často jen zahrají divadlo. Do­
bírat se v diskusích právě té ideové úlo­
hy každého činu v souboru, k tomu je 
potřeba umět pracovat se zbraní nej cen­
nější — s kritikou. To ještě nedovedeme 
— ejhle, druhý nedostatek ochotnického 
divadla! Ale nejen ochotníků samých. 
I nás, porotců, členů poradních sborů, 
pracovníků národních výborů i novinářů. 
Málokdy najdeme míru. Někdy řežeme 
nemilosrdně, jindy uspáváme na vavří­
nech. Jen pracovat s argumenty, doklá­
dat, vysvětlovat podstatu se nám daří 
málokdy. A bojovat proti časté ochotnic­
ké ješitnosti a sebeobdivování také ne­
dovedeme. Máme také málo smyslu pro 
nové, v ochotnickém divadle ještě méně 
než kdekoli jinde. Tradiční kolej ochot­
nického divadla je už příliš vyježděná, 
nedivme se, že po ní nelze jet rychlostí 
přibližující se československému úspěchu 
v Bruselu. Hledejme nové cesty, nečekej­
me, až nám je prošlapou profesionálové. 
Vzpomeňme, co dokázali ještě jako ama­
téři Voskovec a Werich a konečně třeba 
1 Rumburští na Hronově. — Musíme se 
naučit nově žít v ochotnických kolekti­
vech. V radosti, v dobré náladě, v pest­
rém programu naší činnosti. To nám 
také může pomoci najít novou, třeba ne­
tradiční tvář ochotnického divadla.

(Jiří Valenta, krajský inspektor,
Hradec Králové)

ZK StředočesKé pivovary Benešov uvá­
dí Zkoušky čerta Belínka od Zd. Hory- 
nové. Na snímku Lenka (]. Suchardo- 

vá] a Jiřík (K. Rýdl]
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Z OCHOTNICKÉHO ŽIVOTA

BATELOV. Žáci družiny mládeže při 
osmileté střední škole s elánem sehráli 
v minulých týdnech Emdrisovu pohádko­
vou hru Krčin a třicet hastrmanů. Za slo­
vo upřímné pochvaly stojí zejména zře­
telná a dynamická řeč dětí. Tady bylo 
zvlášť dobře vidět pevnou a citlivou ru­
ku režisérovu. Hrálo se s původní scé­
nickou hudbou a zpěvními vložkami jiho­
českého komponisty Karla Blažka, který 
tu uplatnil zejména krásné motivy jiho­
českých blaťáckých písní. Mladí herci 
sklidili velký úspěch. Sehráli hru dva­
krát před vyprodaným hledištěm v rám­
ci STM a porota označila jejich předsta­
vení za nejlepší v okresním kole. Jef

*

TÝNIŠTĚ NAD ORLICI. 8. dubna se do­
žil sedmdesátin soudruh Ruda Srdečný, 
režisér divadelního souboru ZK Český 
nábytek. Je to zasloužilý a obětavý 
ochotník, známý svou kulturní prací v ce­
lém kraji. Působí ochotnicky již 50 let, 
a to nejen v Týništi, nýbrž i v Albrech­
ticích m. Orl. a ve Ždáře n. Oři. Byl či­
novníkem v bývalé ÚMDOČ a funkcioná­
řem v sokolském divadelnictví. Nyní již 
po dlouhá léta pracuje v okresním po­
radním sboru v Rychnově n. Kn. a je čle­
nem soutěžních porot. Naše redakce se 
srdečně připojuje k blahopřáním.

*
KLADNO. Na začátku, jako vždy, bylo 

několik mladých lidí. Vyslovili svou tou­
hu: vytvořit ochotnický soubor. Z jejich 
slov vyzařovala chuť, nadšení a mladický 
zápal. — Pracovníci domu osvěty a Rady 
ONV, na které se obrátili, mladé lidi pod­
chytili. Pozvali je do domu osvěty a spo­
lu s nimi, do jejich středu, přišli i čle­
nové Městského divadla. Přišli novému, 
mladičkému ochotnickému souboru po­
moci radou i činem. Přišli a pomáhají 
dodnes. Vychovávají, sdělují své zkuše­
nosti z teorie i praxe, dávají prostě čle­
nům souboru všechny základy divadelní 
práce na jevišti i mimo ně. Pod vedením 
zkušených herců se mladí pustili do prá­
ce. Kvapilová Princezna Pampeliška, uve­
dená na scéně Městského divadla, byla 
první vizitkou ochotnické práce. A oprav­
du dobré práce. Další hru, Hrubínovu 
pohádku Sněhurka, zvířátka a sedm mu­
žíčků, soubor nastudoval v režii herce 
Městského divadla Samka. Pět vystoupe­
ní — pětkrát zaplněné hlediště Městské­
ho divadla — je dokladem, že mladí si 
vedou dobře a že nám na Kladně vyrůstá 
dobrá nová generace ochotnického diva­
dla. J. Bejček

*

BOSKOVICKO. Okresní poradní sbor pro 
divadlo má po své několikaleté činnosti 
za sebou kus úspěšné práce. Ve svých 
pravidelných měsíčních pracovních po­
radách sleduje průběh divadelní činnosti 
na okrese a kontroluje plnění pracovní­
ho plánu, který konkretizuje úkoly stra­
nického usnesení o osvětě pro náš úsek. 
Okresní poradní sbor se snaží vytvořit 
divadelní soubory v těch obcích okresu,

kde dosud nepracují. Chce oživit čin­
nost v těch souborech, jež ve své čin­
nosti ustrnuly a ve všech souborech 
osobními návštěvami a péčí o kvalitní 
dramaturgii zvýšit uměleckou a ideovou 
úroveň. Od února vydává okresní porad­
ní sbor pro divadlo za úzké spolupráce 
s okresním domem osvěty Boskovický di­
vadelní zpravodaj, který informuje ochot­
níky o práci jednotlivých souborů na 
okrese. Věříme, že zpravodaj se stane 
bojovníkem ochotníků boskovického 
okresu za lepší divadlo. Dále připravu­
jeme praktické školení ochotníků, které 
vyvrcholí okresní divadelní přehlídkou 
souborů kategorie A. Porota, složená 
z nejvyspělejších členů poradního sbo­
ru, Dude pro účast na přehlídce brát 
v úvahu veškerou činnost souboru. Mě­
řítkem musí být dramaturgický přínos 
naší nové společnosti, kvalitní provede­
ní všech her sehraných v poslední době 
a celkové morální hodnoty souboru. Ne­
chceme, aby účastníkem přehlídky se stal 
soubor, jenž „vyšperkuje" představení 
pro soutěž, které je třeba jediné za celý 
rok. Chceme, aby na Boskovicko přibý­
valo souborů kategorie B a také katego­
rie C. Máme ha okrese pouze jediný sou­
bor této nejvyšší kategorie, je jím ZK 
n. p. KRAS v Boskovicích, a to je sku­
tečnost, se kterou se ochotníci tak vel­
kého okresu nemohou spokojit.

E. Škrobánek
*

TURNOVSKO. S dosavadní divadelní 
prací s dětmi a pro děti nemůžeme být 
spokojeni. Jsou jen malé ostrůvky v onom 
okresním moři, kde se něco dělá. Nutno 
tu jmenovat především obec Odolenoví- 
ce-Voděrady, kde svědomitý učitel a 
ochotnický pracovník Zajíc dělá mnoho 
pro mládež. Jeho úspěchy podněcují 
i školu v Jenišovicích, kde K. Beran, pra­
covník v turnovském „Marku", připravu­
je hezká představení. Dále to jsou Pa- 
ceřice s obětavou soudružkou učitelkou 
Holámovou a Hnanice, kde se rovněž dě­
lá divadlo s mládeží anebo pro mládež. 
Uvedený výčet je mizivý. Téměř neuvě­
řitelně malý k počtu ochotnických sou­
borů, kolik jich je na okrese. Mnohde 
se hubuje na vysoký věkový průměr 
u ochotníků, ale dát něco mládeži, se­
hrát pro nt něco, pěstovat v dětech zá­
jem o divadlo, to je „namáhavé". Ne­
ustále se volá po zainteresovanosti mlá­
deže na kulturní revoluci na venkově, 
neustále se chce docílit toho, aby ves­
nice v podstatné části dávala mladým 
lidem to, co dává město, a přitom se 
mládež zatím nepozve ani hrát divadlo, 
ani se pro ni divadlo nehraje. Máme te­
dy — alespoň u nás na okrese — co do­
hánět! V. Prádler

*

ROUSlNOV. Soudruh Josef Jaroš z dra­
matického odboru ZK ÚP Rousínov přes 
svých 63 let dosud čile tvoří nové a nové 
role v našich představeních. Zásadně od­
mítá nápovědu, vždycky má usměvavou 
náladu a přichází ještě před zahájením 
do zkoušky s poctivě naučeným textem

Josef Jaroš Jako Dostigajev v Gorkého 
hře Jegor Bulyčev a tt druzí

zpaměti. Jenom několik divadelních her, 
ve kterých náš jubilant účinkoval: Naši 
furianti, Chirurg Platon Krečet, Léto, 
Loupežník, Sto dukátů za Juana, Miran- 
dolina, Nemá kocour pořád posvícení, 
Pražský flamendr, Vrabčí hory, Slepice 
a kostelník, Jánošík, v poslední době Me­
teor a Jegor Bulyčev. Jemu vděčí rousí- 
novské obecenstvo za desítky estrád, 
v nichž hrál s mladistvou vervou. Zásluž­
ná a pěkná práce, kde přes fysické stáří 
hoří jasným plamenem ochotnické srdce 
jednoho z nás. Za čtvrt století ochotnic­
ké práce dík, Josefe Jaroši, a mnoho 
úspěchů do další pětadvacítky!

L. Čvančara
*

PRAHA. Vyvrcholením divadelní sezó­
ny pražských ochotníků bude divadelní 
festival, který připravuje poradna LUT 
na dny 30. dubna až 14. května 1959. Má 
to být přehlídka význačných inscenací 
celovečerních her pro dospělé, her pro 
děti a mládež a večerů malých forem, 
která by ukazovala významný podíl 
ochotnictva na rozvíjení kultury v hlav­
ním městě našeho státu. Repertoárem má 
ukázat šířku zájmové činnosti ochotnic­
tva, vliv na výchovu a podíl na zábavě 
pražských občanů a politický a umělec­
ký profil pražských ochotníků. Podle plá­
nu má být v rámci festivalu sehráno 9 
představení her pro dospělé včetně ma­
lých forem a 7—9 představení pro děti 
a mládež. Inscenace budou doporučová­
ny porotami z jednotlivých soutěžních 
úseků, po poradě s poradním sborem bu­
dou určeni účastníci festivalu. Na festi­
val však nemusí být vybírány pouze in­
scenace, které byly uvedeny v některé ze 
soutěží. Budou vybírány 1 z ostatních, 
běžných inscenací souborů. V rámci fe­
stivalu budou uspořádána i slavnostní 
představení, a to k 1. květnu, 9. květnu 
a 14. květnu (38. výročí založení KSČ). 
Celý festival proběhne v Divadle LUT na 
Žižkově, Štítného ulice. Každé předsta­
vení bude mít svého patrona.
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MARIÁNSKE LÁZNĚ. Ve dnech 6.—11. 
března probíhala v divadle N. V. Gogola 
soutěžní přehlídka nejlepších vesnických 
souborů. 1. cenu, křišťálový pohár a 
broušenou vázu, získal soubor z malé po­
hraniční obce, divadelní kroužek OB Tři 
Sekery, za neobyčejně citlivé a přesvěd­
čivé provedení Pavlíčkovy hry „Černá 
vlajka“. 2. cenu, broušenou vázu, získal 
divadelní soubor OB Chodová Planá za 
inscenaci Blažkovy veselohry Třetí přání. 
Myšlenka hry vyzněla v podání souboru 
jasně a důrazně a jedině místy příliš po­
malé tempo zabránilo většímu úspěchu. 
3. cenu získal dramatický soubor ZK OSP 
Planá za provedení Benedettiho hry Dob­
rou noc, Patricie. Zkušený soubor po­
tvrdil svou dobrou úroveň a má podíl na 
dobrém průběhu a úrovni přehlídky. Čest­
né uznání získal soubor Jiří Wolker ZK 
Jáchymovských dolů, který v přehlídce 
vystoupil jako městský soubor mimo sou­
těž. Tento soubor, který patří mezi nej­
lepší v Karlovarském kraji, provedl 
s úspěchem hru Karla Stanislava Dům 
na rozcestí. Přehlídku posuzovala krajská 
porota ve složení: Jiří Dalík, laureát 
státní ceny a ředitel divadla V. Nezvala 
v Karlových Varech, Arnošt Kasal, před­
seda KPS pro divadlo, Věra Srna kalová, 
vedoucí KP LUT, Soňa Pejskarová a Vla­
dimír Pavelka, herci divadla V. Nezvala, 
a Karel Mašek, vedoucí okresní poradny 
LUT Mariánské Lázně. Hlavním znakem 
přehlídky byla aktuálnost jejího reper­
toáru, poctivá režie všech představení, 
řada pěkných hereckých výkonů a zá­
jem obecenstva, které nešetřilo projevy 
uznání. Přehlídka přinesla řadu cenných 
poznatků a jistě se stane tradiční slav­
ností vesnických ochotníků Mariánsko- 
lázeňska. K. Mašek

*
OSTRAVA. Místní lidová knihovna 

v Ostravě-Mariánských Horách a Svaz 
českoslov.-sovětského přátelství uspořá­
daly v březnu ke 160. výročí narození A. 
S. Puškina literárně hudební večer. V je­
ho pořadu předvedli mariánskohorští 
ochotníci v režii Miloše Zapletala scénu 
z Fans ta a Puškinovu povídku Metelice 
v dramatizaci E. Buchtové. Mladý soubor 
osvětové besedy vystoupil opět s dobrou 
ukázkou své práce.

*

LOMNICE NAD LUŽNICI. Místní svazáci 
se přičinili o další důkaz velikého zájmu 
mladých lidí o ochotnickou práci. Na 
prknech z nich dosud — snad s výjim­
kou dětských představení — nikdo nebyl, 
přesto ustavili divadelní kroužek a s chu­
tí se pustili do nácviku Klicperova Had- 
riána. Jejich představení, přihlášené do 
STM, dosáhlo úspěchu u dětských i do­
spělých diváků. To je povzbudilo k zá­
jezdům do okolních vesnic. M. B.

*
BYSTRÉ U POLIČKY. Inscenovat hru 

M. Kubátové Jak přišla basa do nebe ma 
menší scéně je vždycky velký problém. 
Že není neřešitelný, dokázali nám ochot­
níci z Bystré, jimž se velmi dobře poda­
řilo přiblížit se rázovitým postavám pod­
krkonošského lidu. Znovu se ukázalo, že 
veselohra Kubátové právem patří do kme­
nového ochotnického repertoáru.

O. A. Kukla

NÁŠ AUTOR
Voláme po nových hrách, spjatých se současností, po hrách, které by mluvily dnešní 

řečí o dnešních problémech. Vytýkáme většině souborů, a to i těch vyspělých, tá­
pavou a neobjevnou dramaturgii. Dosud málo souborů se odvažuje na nové cesty, je 
obava z experimentů, ať už obsahových nebo formálních. Soubory většinou sáhnou 
spíše po novince, která již byla prozkoušena na profesionální scéně, a mnohdy si 
houževnatě prosazují zahraniční novinky, třeba valutově vázané a nezřídka i ideově 
bez přínosu. Očekávají se hlavně novinky od osvědčených autorů; neznámé jméno 
je přijímáno s nedůvěrou, i když třeba sama hra je pro nás důležitější a zajímavější 
než nějaký italský nebo jiný import. Musíme si však být vědomi toho, že kvalita 
nám poroste jedině z kvantity. Že musíme dávat novým autorům příležitost konfron­
tace jejich práce s publikem, že především praktická realizace ukáže klady a zápory 
i cestu k zlepšení.

Proto musíme uvítat snahu oněch souborů, které mají tolik odvahy, aby daly své 
síly k dispozici novým dílům a novým autorům, především pak takovým, kteří se po­
koušejí hledat odpověď na otázky dneška. Mezi takové soubory patří i divadelní 
soubor „J. V. Sládek“ ZK ROH Zbirovia ze Zbiroha na rokycanském okrese, jenž má 
ve svém středu nadaného autora Františka Frýdu; inscenoval již s úspěchem 
několik jeho her a nesporně tak přispěl k jeho růstu — a k obohacení repertoáru 
i ostatních souborů a divadel. Hry, které tu vznikají, mají celou řadu předností, jež 
je doporučují ochotnickým souborům, a proto na ně chceme upozornit.

František Frýda je montérem protipožárních zařízení. S montérskou brašnou pro­
chází průmyslovými závody, dílnami, státními statky, zemědělskými družstvy atd. 
Pozoruje, mluví s pracujícími, poznává jejich problémy, radosti i starosti. A o nich 
pak píše své hry. jejich obsah je vyňat ze středu života, mluví k nám živě a bez­
prostředně, tím spíše, že Frýda má smysl pro jevištní působivost, rytmus a stupňo­
vání děje a jeho pointu.

Viděli jsme jeho komorní drama Sylva, které hrál soubor Zbirovie na zájezdu 
v Rokycanech; byla to asi sedmá repríza. V této hře se autor pokusil odhalit pod­
houbí měšťácké morálky, dosud mezi námi zakořeněné, a neblahé následky jejího 
působení. Vysoký ministerský úředník Horský je pro devizové machinace uvězněn 
a jeho manželka, navyklá pohodlnému životu, se v něm snaží pokračovat. Falešnou 
opičí láskou rozmazluje mladší dceru Janu a syna Pavla, upevňuje v nich odpor 
k dnešnímu zřízení a získává pro tento život prostředky rozprodáváním sbírky obrazů 
svého muže. Starší dcera Sylva, inženýrka chemie, je těžce nemocná, ale přerušuje 
své léčení, aby mohla být doma a snaží se zachránit jakousi pomyslnou hodnotu 
„rodinného jména“. Tato dívka má celkem zdravé a dobré názory, ale právě pozů­
statek měšťáckých předsudků jí zabraňuje se zcela osvobodit a jít vlastní, správnou 
cestou, kterou jí naznačuje její snoubenec, astronom jánský, a jeho matka. Mladý 
Pavel propadá chuligánství, janu se snaží Horská provdat za cizince Morelia, zá­
stupce vídeňské obchodní společnosti, ve kterém vidí východisko. Jana otěhotní, 
Morell se jí však dozná, že je ženat, a oba chladně likvidují celou „záležitost" 
finančním odstupným. Jana se nutí do cynismu a propadá bezvýchodnosti svého života 
bez smyslu a cíle. Sylva marně bojuje proti matce a konečně se přece odhodlá opustit 
nezdravé prostředí. Mezitím je však Pavel zatčen pro účast na přepadení taxikáře; 
při převozu k výslechu uprchne a ozbrojen přepadne Sylvu. Žádá od ní peníze a při 
rvačce ji postřelí. Na útěku je sám při přestřelce s bezpečnostními orgány zastřelen. 
Matka je obviňuje: „Vy jste mi ho zabili!“ Ale klesající Sylva jí vrhá v tvář velkou
žalobu: „Ne, tys ho zabila!“-------V napínavém a rušném ději ukazuje autor odporný
svět, který kolem sebe násilně udržují pozůstatky měšťácké vrstvy, a jeho nebezpečné 
důsledky pro náš život. Dává nám hodně látky k přemýšlení.

Hra je dobře dramaticky postavena, má promyšlené závěry a bystrý tok dialogu. 
Jen na několika málo místech trochu šustí papír, ale to je právě věcí jevištní zkuše­
nosti, aby i tyto menši závady byly odstraněny. Ve hře vystupuje pět postav muž­
ských a čtyři ženské v jedné dekoraci. Soubor ZK Zbirovia hraje hru s chutí a ze­
jména pěkné výkony jsme viděli u představitelky titulní role Jany Divišové a u před­
stavitelky Jany Evy Frýdové. Přítomné obecenstvo bylo hrou plně zaujato.

Autor František Frýda napsal několik dalších her. Z historie římských otrockých 
vzpour vytěžil široké plátno svého Spartaka (Věčný plamen, hrál rovněž ZK Zbiro­
via). Nás však především zajímají jeho hry ze současnosti. Ze života osídlenců 
v pohraničí je hra Liščí hora (Jarní vítr), kde je osm postav a jedna dekorace. 
Tato působivá hra našla zatím velmi málo odezvy, a to neprávem. Autor v ní líčí 
několik působivých záběrů ze syrového prostředí; známe historku, kdy se do zkou­
šení této hry pustil jeden pohraniční soubor a pak inscenace zanechal, protože hra 
obsahuje přísnou kritiku některých zjevů ve vedení státních statků. A několik herců 
bylo zaměstnáno na CsSS ... František Frýda ve svých dramatických námětech zasa­
huje širokou oblast našeho současného života a řadu zajímavých lidských typů. 
Sylva byla velmi pěkně oceněna v soutěži MDP. Pro mládež napsal Frýda hru Chlapci 
z Malého ostrova.

Pokládali jsme za vhodné znovu upozornit na práce nadaného autora, který si 
předsevzal psát divadlo ze současného života. Zasluhuje si proto naší pozornosti 
a zejména pozornosti našich dramaturgů. Vzal na sebe těžký úkol a snaží se jej plnit 
přes všechny překážky, které se mu stavějí do cesty. Jeho pozice je značně těžší než 
pozice těch, kdo volí cestu menšího odporu a věnují se historickým látkám nebo nic 
neříkajícím historkám o babičkách apod. O to víc bychom si měli vážit práce tako­
vých antorů, jako je František Frýda, a věnovat jim plnou podporu. Snad tento 
článek je jednou splátkou na tento dluh. JOSEF KOENIGSMARK

117



CHVILKA S JINDROU KRAUSEM
Jeho adresu Jsem našel v sekretariátu 

ČSM, když jsem se probíral přihláškami 
do letošní STM. A teď sedím proti němu 
v pohodlné lenošce .a pozoruji jeho tvář. 
Poctivou a přímou, v níž rozzářené oči 
potvrzují lásku k ochotnickému divadlu, 
o němž vyprávějí ústa.

Jindřich Kraus. Ochotník. Kdysi herec, 
režisér, maskér — všechno, co ochotnic­
ká scéna v Rozdělově potřebovala.

„Bývaly doby, kdy ze širokého okolí se 
sjížděli lidé na naše představení, zvláště 
v létě do našeho přírodního divadla na 
Bílých vrškách . ..“

Léta přibývají, ale láska k ochotnic­
kému divadlu neuhasíná. Dnes je vedou­
cím dětského divadelního souboru ZK 
dolu Gottwald 1.

„Je tomu hodně přes rok", vzpomíná, 
„když jsme náš dětský soubor zakládali. 
Měn jsme potíže s obsazováním někte­
rých-náročnějších her a tak nás k zalo­
žení dětského souboru vedla především 
starost o budoucnost souboru dospělých. 
Rozhodli jsme se vychovat si sami novou 
ochotnickou krev. Nebyla to malá práce. 
Copak dětí, které by chtěly hrát divadlo, 
těch by bylo! Ale přihlíželi jsme při vý­
běru ke školnímu prospěchu, k názorům 
rodičů i školy a také k talentu mladých 
adeptů hereckého umění. A pak jsme te­
prve začínali s těmi, které všechny před­
poklady splňovaly. Od prvních nesmě­
lých krůčků na jevišti a správné výslov­
nosti, až k výchově, jak pečovat o scénu 
a svůj kostým.. A teprve později k nastu­
dování pohádkové hry . . .“

Usměje se a bere ze stolu do rukou 
jakýsi sešit. Pomalu ho rozevírá, obrací 
jeho listy a podává mi ho: ..Podívej se

sám, co o tom říkali diváci. To je náš 
pracovní deník, o každém vystoupení je 
tam hodnocení diváků. Kus dobré práce 
v souboru, na okrese i za ním jsme udě­
lali s hrou K. Drimla Šuki-Muki.“

Listuješ při těchto slovech v deníku a 
pozorně pročítáš jeho zápisy. „Sláva 
chodí k lidem při práci, jestliže je práce 
hodna té slávy. Čest vašemu dětskému 
souboru a těm, kteří jej vedou. Nenech- 
te uhasnout jiskru, která může zapálit," 
říká zápis hodnocení vystoupení v Souši 
u Mostu.

„Pochopitelně, že jsme vedli — a bu­
deme tak i nadále pokračovat — děti, 
aby ovládly svou roli bez nápovědy, aby 
se spoléhaly jen samy na sebe. Později 
jsme přikročili, a to v rámci učení je- 
vištího pohybu, také k nácviku malých 
jevištních forem — takové malé dětské 
estrády. Do letošní STM jsme začali stu­
dovat hru M. Markové Pohádka o zlaté 
niti. Dnes máme za sebou několik vy­
stoupení, hru stále pilujeme a před námi 
je — okresní kolo STM."

„A co závodní klub? Jaki ten vám po­
máhá?" ptám se.

„Musím přiznat, že ty možnosti, které 
mají soubory dnes, zejména v závodních 
klubech a tedy i v našem, jsou veliké. 
Děti například dostaly v upomínku na 
jubilejní vystoupení knihu s věnováním 
a výbor klubu věnuje našim potřebám 
všechnu pozornost a péči.“

Radost, nadšení, chuť do této práce 
s mladičkou ochotnickou generací je cí­
tit z každého pohybu, z každého jeho 
slova. Jistě by Jindra Kraus vyprávěl ješ­
tě dlouho. Prohlížíš album z vystoupení

souboru, nasloucháš vysvětlivkám ke 
každé fotografii. Konečně vstáváš a lou­
číš se stiskem ruky.

Ještě ve dveřích tě zastaví: „Věř, že 
nejlepší by bylo, kdyby v každém ochot­
nickém souboru věnovali pozornost vý­
chově nových ochotníků. Vyrostla by 
nám tak početná nová mladá generace, 
která, i když třeba sama nebude stát na 
divadelních prknech, bude v sobě mít 
lásku k divadlu, bude je pravidelně na­
vštěvovat, bude hereckému projevu ro­
zumět, bude se z každé hry učit pro 
svůj denní život. A to je také- posláním 
naší výchovy v ochotnických soubo­
rech . .."

Odcházíš a dáváš Jindrovi Krausovi za 
pravdu. A přeješ mu, aby takové mlá­
deže vychoval co nejvíce. A přeješ si, 
aby takovou mládež pomáhaly vychová­
vat všechny maše ochotnické soubory.

Jiří Bejček

PŘIPOMENEME SI 
V KVĚTNU
1. V. 1904 zemřel Antonín Dvořák, hu­

dební skladatel. Narodil se 8. 9. 
1841. (55. výročí smrti)

IS. V. 1909 se narodil František Ko- 
žlk, spisovatel a dramatik. (50. vý­
ročí)

18. V. 1799 zemřel Pierre-Augustin Ca­
ron de Beaumarchais, francouzský 
dramatik, autor Figarovy svatby. 
Narodil se 24. I. 1732. (160. výročí 
smrti)

19. V. 1929 se konal sjezd Dělnických 
divadelních ochotníků českosloven­
ských, který sjednotil dělnická 
ochotnická divadla všech národností 
na území ČSR. (30. výročí)

19. V. 1899 se narodil sovětský spi­
sovatel a dramatik Leonid Leonov. 
(60. výročí)

20. V. 1799 se narodil Honoré de Bal­
zac, francouzský spisovatel, tvůrce 
Lidské komedie. Zemřel 18. VIII. 
1850. (160. výročí narození)

21. V. 1939 zemřel český dramatik Jiří 
Mahen. Narodil se 12. XII. 1882. (20. 
výročí smrti)

23. V. 1889 se narodil inž. Ferdinand 
Pujman, nositel Řádu práce, drama­
turg opery Národního divadla v Pra­
ze. (70. výročí) H1

LIBOCHOVICKÉ DIVADELNÍ LÉTO

Libochovické divadelní léto, jehož druhý ročník připravujeme, je ochotnická festi­
valová soutěž. Zúčastněné soubory v ní soutěží před profesionální porotou o tři 
poháry z broušeného olovnatého křišťálu. Pro letošní rok hledá výbor nové formy hod­
nocení. Akce bude zahájena 6. června na terase zámeckého parku a potrvá do 4. čer­
vence 1959, kdy bude zakončena vyhodnocením, odevzdáním cen a večírkem na roz­
loučenou. Hraje se vždy ve čtvrtek, v sobotu a neděli. Loňských 12 představení bylo 
vyprodáno do posledního místa.

Letošního festivalu se zúčastní (nábor byl uzavřen koncem rokuj tyto soubory: 
ZK Psych, léčebny Horní Beřkovice (loňský vítěz), ZK Papírny Stětí n. L., ZK 
Elektroporcelán Bohosudov, ZK dolu Vrbenský v Souši, DO kpt. Jaroše Mělník, Sokol 
Černčice, Uzlový klub železničářů Louny, ZK Meva Roudnice n. L. a ZK Skláren 
Libochovice. Provedeny budou převážně hry současných autorů, takže ideově zapadá 
festival do rámce soutěže Ústeckého kraje o mejlepší představení současné hry.

Domácí soubor má letos bohatý program. Zúčastní se celkem čtyř festivalů: v Bo- 
hosudově (květen), Libochovicích (červen), Cernčicích (červenec) a v Souši (září).

Pro soubory, které chtějí organizovat podobné festivaly, uvedu zde některé naše 
organizační zkušenosti z loňska. Především, jak jsme se starali o soubory. Po svém 
příjezdu odpoledne byl soubor uvítán určenými ochotníky, kteří spolu s, patronem 
setrvali se souborem až do jeho odjezdu. Postarali se o rychlé občerstvení a umož­
nili souboru prohlídku libochovického barokního zámku a Purkyňovy výstavy. (Po 
tomto slavném libochovickém rodáku jsou pojmenovány 1 zdejší školy.) Pak se sou­
borem navštívili výstavu ak. malíře Zázvorky a ak. sochaře Zentnera. VI 18 hodin 
byl soubor odveden k večeři. Před zahájením představení byl slavnostně představen 
veřejnosti a předána mu upomínková cena. Po každém představení měla se soubo­
rem pohovor porota. Potom mu organizátoři připravili v restauraci malou estrádu. 
Na společenském večeru při závěrečném hodnocení dostal každý soubor ještě Čestné 
uznání za účast na LDL a album se záběry všech divadelních představení.

Ze prostředí bylo vskutku srdečné, dosvědčí například výňatek z dopisu souboru 
ZK Psychiatrické léčebny Horní Beřkovice: „Podařilo se vám něco, oč se snaží kul­
turní organizace vybavené dokonalejšími prostředky, tj. vyvolat skutečné kulturní 
vření jak mezi divadelníky, tak mezi občany vašeho města. Dokázali jste, že ochot­
nické hnutí neumírá, že se rozvíjí, a to právě tam, kde se najdou lidé schopní zorga­
nizovat akci takového druhu, jako se povedla vám." Lotar Sedlák
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Chcete číst o Hronovu?
Letošního roku již po dvacáté deváté 

bude uspořádán Jiráskův Hronov. Přes­
tože jeho datum je stanoveno na dny 
12.—23. srpna 1959, jsou přípravy na něj 
v plném proudu. Připravuje se vydáváni 
festivalového časopisu U nás. Jeho první 
číslo vyjde v měsíci květnu t. r. Přáli 
bychom si, aby všechny divadelní sou­
bory 1 pravidelní návštěvníci Jiráskových 
Hronovů byli včas informováni o přípra­
vách na Jiráskův Hronov i o jeho prů­
běhu. Chceme proto časopis vydávat ve 
větším nákladu a zachycovat v něm ve 
větším rozsahu všechno, co s příprava­
mi ma Jiráskův Hronov souvisí. Vypisu­
jeme proto předplatné na časopis U. nás, 
které nám umožní vydávat ho častěji a 
ve větším nákladu. Za Kčs 10,—, které 
poukážete Státní spořitelně v Náchodě

POŘEŠICE. Vesnička Pořešice na sedl- 
čanském okresu je sice vklíněna do ma­
lebného údolí, ale odtržena od veřejné 
dopravy a tím 1 od kulturního života vět­
ších společenských středisek. Takové 
obce bývají vykřičníkem za heslem XI. 
sjezdu Komunistické strany Českosloven­
ska „Vyrovnat rozdíl mezi městem a 
vesnicí". Kulturní a společenský život 
zde buďto vůbec není, nebo je organizo­
ván jen minimálně. Zatím jem ve výji­
mečných případech se dovedou sami ob­
čané takových míst postarat o dobrou 
společenskou zábavu. A právě Pořešice 
patří k takovým radostným výjimkám. 
Pracuje zde divadelní soubor, který se­
hraje průměrně tři hry do roka. Ve 
skromných podmínkách, na rozkládacím 
jevišíátku dokázali pořešičtí ochotníci 
inscenovat i tak náročné hry, jako je Lu­
cerna, Maryša nebo Hrubfnova Šípková 
Růženka, jejíž představení jsem nedávno 
viděl. Vtipně, někdy s velmi odvážným

Z pořešické inscenace Hrubínovy 
Šípkové Růženky

pro účet Přípravného výboru XXIX. Ji­
ráskova Hronova, vám bude časopis pra^ 
videlně a včas zasílán. Na platebním 
lístku uveďte přesnou adresu!

Vypisujeme toto předplatné na žádost 
některých krajských poradních sborů, 
které nám tento způsob doporučily. Na­
příklad kraiský poradní sbor pro divadlo 
v Pardubicích získal ještě před naší vý­
zvou 100 předplatitelů časopisu U nás.

Budeme vám vděčni, když vedle před­
platného nám pošlete také připomínky a 
náměty k vydáváni a obsahu časopisu 
U nás, po případě 1 příspěvek do časopi­
su, který rádi uveřejníme. Příspěvky do 
časopisu adresujte na. Krajský dům osvě­
ty, poradnu LUT, Hradec Králové.

Přípravný výbor 
XXIX. Jiráskova Hronova

použitím náznaku, s účelným využitím 
skromných osvětlovacích možností doká­
zali všechny technické potíže vyřešit. Po­
tíže obsazení rolí, které jsou v tak májám 
místě samozřejmé, byly překonány veli­
kým nadšením, které pořešickým obča­
nům i přilehlým osadám připravuje ně­
kolikrát do roka dobrou a hodnotnou 
zábavu. Zd. Vlček

*

BRANDÝS NAD LABEM. Místní soubor 
uvedl v březnu do soutěže Drdovy Hrát­
ky s čertem. V režii V. Vošahlíka vytvo­
řili ochotníci představeni dobré průměr­
né úrovně. Velkým přínosem byla výpra­
va B. Šteigra, která pomocí jedné točny 
vyřešila vtipně všechny proměny a od­
stranila obvyklé dlouhé přestávky. Z her­
ců vynikli zvláště J. Kratochvíl jako pe­
kelný rádce Solfernus [nebyla to jen 
pohádková postava, ale ztělesnění mno­
ha lidských záporných vlastností) a L. 
Cihelníková jako přirozená a tempera­
mentní Káča. Celému představení by pro­
spělo, kdyby se jeho tvůrci zamysleli ješ­
tě více nad tím, že Hrátky s čertem ne­
jsou jen pohádkovou komedií pro zasmá­
ní, ale také satirou na četné lidské chyby 
a nešvary. hč

*

KAMENICKÝ ŠENOV. Známý divadelní 
soubor ZK Lustry uvedl v této sezóně 
v rámci únorových oslav Pfeiffrovu hru 
Slavnost lampiónů a jako dárek ženám 
k Mezinárodnímu dni Čapkovu Matku. 
Obě úspěšná představeni, dobrý drama­
turgický plán, kontakt s veřejností a 
práce s mládeží — to vše jsou doklady 
růstu souboru i dokumenty,, jak může 
ochotnický soubor bohatě ovlivňovat kul­
turní život svého působiště. -jba-

*

JIHLAVSKO. Soubor v Lukách h. J., je­
hož věkový průměr. Je 17. let, přihlásil se 
jako jediný mládežnický kolektiv na 
okresní divadelní festival v Dolní Cerekvi 
s pohádkou Saši Lichého Aladinova lam­
pa. Pozornosti si zaslouží také nový sou­

bor vyšší zdravotnické školy v Humpolci. 
V březnu se představil veřejnosti Janou 
od Emy Řezáčové — v posledních letech 
prvním ochotnickým představením sou­
časné hry v Humpolci. Mladí ochotníci 
jedenáctiletky v Havlíčkově Brodě sehráli 
pro žactvo ostatních brodských škol Ji­
ráskovu Kolébku. S představením zajeli 
ke kamarádům, žákům jedenáctiletky 
v Bratíslavě-Trnávce, s nimiž pěstují přá­
telskou družbu. Díky nastupující mladé 
ochotnické generaci začali po několika­
letém odmlčení hrát divadlo v Kališti a 
ve Skuhrově. Pionýři oddílu třídy VII/A 
osmileté střední školy v Bedřichově na­
cvičili pro své mladší spolužáky několik 
loutkových her. Dobrými rádci jsou jim 
zaměstnanci lokomotivního depa ČSD. 
A protože bývá od loutkového divadla 
k ochotnickému někdy jen krůček, lze 
předpokládat, že ani bedricbovické pio­
nýry láska k divadlu v životě již ne­
opustí. Zvláště výrazným přílivem mládí 
do ochotnické práce se může pochlubit 
dramatický kroužek Tyl ZK Kovo-Finiš 
v Ledči n. S. — Snad i z těchto nesyste­
matických poznámek je zřejmo, že také 
na Jihlavsku je budoucnost ochotnického 
divadelnictví zaručena. J. Černý

*

HUSTOPEČE n. BEČVOU. Ve 4. čísle 
jsme v našem časopisu otiskli článek C. 
Bláhy, v němž kritizuje dramaturgii a 
způsob práce místního souboru. Postiže­
ný se ozval a požádal nás o otištěni této 
odpovědi: „Aby bylo jasno —- našemu 
souboru se dostalo nejednou veřejného 
uznání od představitelů MNV. V případě 
Modré růže děkoval sice jeden z herců, 
ale ne za sebe, nýbrž jako vedoucí OB; 
a děkoval režiséru a dirigentovi, kteří 
pracovali v souboru jako hosté, dále hus­
topečským ženám, jež ušily obětavě a ne­
zištně kostýmy. A těm poděkovat jsme 
pokládali za svou povinnost."

ZAŘÍZENÍ DIVADEL
DODÁVÁME 

stojkové dekorace 
plastické kašírované dekorace 
horizonty 
opony
závěsové dekorace 
sítě
trávové koberce
reflektory
stavědla
speciální divadelní kování

PROJEKTY A ROZPOČTY
na technické vybavení a rekon­
strukce jevišť

NÁVRHY SCÉN

MORAVSKÁ ÚSTŘEDNA 
PRO LIDOVOU 
A UMĚLECKOU VÝROBU,

Brno, Orlí 18, tel. 36457, 316S9 
závod 53 Brno — Husovice, So- 
běšická 66
tel. 70073 (dříve F. Fert)
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scénografická 
x laboratoř

Scénografický obzor
divadelních ochotníků

Ochotníci poprvé o technice. — VII.
Den nové techniky v Hradci Králové, 
v nedělí 24. května t. r., který bude za­
hájen v 8,30 a zakončen v 17 hod. v Kul­
turním domě odborů, bude důležitým kro­
kem ve vývoji ochotnického hnuti. Velký 
ohlas loňského DNT pro loutkáře v Chru­
dimi prokázal velký zájem lidových di­
vadelníků o jevíš tmi techniku. Připravo­
vaný DNT rozšíří zkušenosti v oboru je­
vištní techniky i Výstavou plastických 
hmot v divadelnictví, která bude otevře­
na od 22. do 31. května. Tato výstava 
byla koncem minulého roku součástí Vý­
stavy plastických hmot v Brně a vzbu­
dila u mnoha ochotníků velký zájem. 
Soubory, které předem napíší o svých 
problémech Scénografické laboratoři 
(Praha 12, Stalinova 117) do konce dub­
na t. r., mohou získat na DNT cemné ra­
dy odborníků v odpolední veřejné kon­
zultaci s vedoucími pracovníky labora­
toře. -rt.

Organizace práce na jevišti. — je nut­
né uvést ještě dva problémy... Je to 
především organizace práce na jevišti, 
zejména při proměnách dekoračních. 
Vím, že se této věci věnuje pramalá po­
zornost, obvykle s omluvou, že v po­
měrech lidového divadelnictví mení do­
statek technických pracovníků. Bylo by 
ideální, kdyby se i v divadelní práci li­
dové tvořivosti zavedlo organizování 
technické čety, která by měla na starosti 
celou technickou stránku divadla a ne­
ustále ji obohacovala (přirozeně jen 
v těch místech, kde je dostatek lidí, ni­
koli v malé obci, kde je jen počet osob 
dostačujíc! ma herecký soubor). Vývody 
této knížky jasně ukazují, jak je velký 
a významný umělecko-technický podíl 
práce v divadle. Je zapotřebí se jím za­
bývat, studovat obecný rozvoj techniky, 
vynalézat způsoby zobrazení prostředí, 
osvětlení, zvukové kulisy apod., způsoby 
pravdivé a přesvědčivé, které by co nej­
více a nejlépe podpořily hru herců a po­
mohly celku dosáhnout uměleckého mis­
trovství. Taková četa by byla nejméně 
čtyřčlenná: jeden osvětlovač — zvukař 
a tři techničtí pracovníci. Podle místních 
možností se budou pracovníci speciali­
zovat a počet členů technické čety se 
bude rozšiřovat. Povede to asi k tako­
vému pravidlu: Ustavit pětičlennou četu 
z pěti stálých členů a doplňovat ji podle 
potřeby představení z nehrajících čle­
nů souboru (zejména těch, kteří nemají 
velký herecký úkol v představeni); uve­
dených pět stálých členů by se v tech­
nice divadelní neustále zdokonalovalo a 
byli by stejně platnou součástí souboru, 
jako například režiséři.

Úryvek z knihy inž. M. Kouřila
„O malém jevišti“, vydané nakl.
Orbis, Praha 1955 (str. 39—42)

Úprava jeviště v budově tělocvičné jed­
noty Sokol v Bílovicích. — Jeviště diva­
delního souboru v Bílovicích bylo již

před rokem 1945 vybaveno dobrým zá­
kladním jevištním zařízením. Během vá­
lečných události v okolí Brna bylo je­
viště poškozeno a některé části vybaveni 
zničeny. Místní národní výbor ve snaze 
odstranit závady poskytl souboru finanč­
ní podporu na opravu jeviště. Soubor 
požádal o návrh úprav Scénografickou 
laboratoř, který provedl ve svém volném 
čase její pracovník, soudruh V. Meluzín. 
Návrh úprav řeší. otázku základního vy­
bavení jeviště (pevné kontraportály, roz­
ložení sufif aj.), hlavně však osvětleni 
jeviště. Tady, při využití 24pákového sta- 
vědla a regulačního auto transformátoru, 
bylo navrženo nové obsazení divadelních 
osvětlovacích těles, sériově vyráběných, 
které mají potřebné světelně optické 
vlastnosti, aby byla zaručena vysoká 
úroveň i profesionálních zájezdových 
představení. Instalování předního osvět­
lení na pevném kontraportálu, přísluš­
ného počtu jevištních zásuvek a vyba­
vení jeviště několika pomocnými tahy, 
splňuje požadavky, kladené na průměrně 
dobře vybavené ochotnické jeviště, na 
němž je možno dosáhnout dobrých umě­
leckých výsledků. V. M.

Modurit. Skripta Scénografické labora­
toře se rozšířila o další Závěrečnou zprá­
vu č. 6, Modurit. Zpráva dává pře­
hled zkušeností o nové plastické hmotě, 
tvrditelné teplem, ze které lze vymode­
lovat drobnější součásti pro velké i lout­
kové jeviště (kování, rekvizity, součásti 
nábytku a doplňků, hlavičky loutek atp.j. 
Tato hmota uvařením ve vodě ztvrdne. 
Původně je bílá, ale lze jl barvit přimí­
šením pigmentů nebo i povrchovým nátě­
rem. Hmotu dodává Divadelní služba, n. 
p., Praha 1, Masná 15. Tiskový materiál 
lze objednat ve Scénografické laborato­
ři, í’raha 12, Stalinova 117. -rt

Únorové číslo Informačních zpráv. —
Druhé číslo Informačních zpráv Scéno­
grafické laboratoře z letošního roku za­
měřuje obsahově své příspěvky ke vzta­
hu techniky a umění, který probírá 
úvodní stať inž. M. Kouřila, uvádějící 
příklady pomoci techniky umění. Z jiné­
ho stanoviska se téže otázky dotýká člá­
nek Z. Pavla, zabývající se stylovostí a 
jednotným zaměřením všech složek di­
vadla, zejména režie a výpravy. Soubor­
ná stať Světelný plán uvádí jednu z fo­
rem spolupráce techniky s uměním na 
světelném ztvárněni představení. Doku­
mentují je dva příklady ze sovětské diva­
delní praxe a teoretický americký ná­
zor. Vedle těchto tří rozsáhlých článků, 
přinášejících nové poznatky i pro ochot­
nické divadlo, je v čísle řada dalších 
příspěvků technických (Tváření PVC, Po­
lystyrénové paruky, Scénická projekce) 
aj. Při studiu divadla pomůže bibliogra­
fický článek o Knihovně divadelního 
prostoru, jehož prvá část je v čísle otiš­
těna. SM
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Scény arch. J. Svobody
Fr. Hrubím Srpnová neděle. Národní divadlo, roku 1958 
(nahoře)
Višněvskl], Optimistická tragedie. Národní divadlo, roku 
1958 (vlevo dole)
W. A. Mozart: Cosi )an tutte. Národní divadlo, roku 1958 
(vpravo dole)
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